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ИСТРАЖУВАЧКА МЕТОДОЛОГИЈА 

Истражувачката методологија за студијата е утврдена во договор помеѓу Агенцијата за 

млади и спорт на Република Македонија и членовите на истражувачкиот/експертскиот тим на 

Институтот за социолошки и политичко - правни истражувања, Универзитет „Св.Кирил и 

Методиј“ - Скопје.  

Временска рамка 

Активностите од сите фази за изработката на студијата „Младински трендови во 

Република Македонија“ се одвиваа во периодот: Октомври, Ноември и Декември, 2014 

година. На крајот на месец декември се предаде конечниот извештај. 

Методолошки пристап 

За целите на истражувањето се спроведе анкетно истражување (лице в лице) на 

репрезентативен примерок на младата популација (на возраст од 15 до 29 год.).  

 

Добиените податоци се анализирани на квантитативно ниво, со примена на соодветни 

статистички постапки и техники.  

 

Во првичниот извештај на резултати беа претставени општите дистрибуции на одговорите на 

униваријантно ниво, со процентуален приказ во табели за секое од прашањата.   

 

За финалниот извештај, кој подразбира подлабока анализа и интерпретација на резултатите од 

страна на истражувачкиот тим, се применија посложени статистички постапки, 

карактеристични за квантитативната обработка на податоци. Односно, податоците покрај на 

униваријантно ниво, се анализирани и на биваријантно и мултиваријантно ниво, преку 

користење на соодветни параметриски (во одредени случаи и непараметриски) тестови, како 

што се кростабулации, (споредба на) средни вредности и корелации, со проверка на 

статистичка значајност (Chi-square, Independent T sample test, ANOVA, Post Hoc test, Bivariant 

correlation, Bynary logistic regression).  

Вака добиените резултати можат да генерализираат сознанија кои во 95% (ниво на значајност 

p<0,05) ќе важат за младата популација во Република Македонија.  

   

Истражувачки инструмент 

За потребите на истражувањето е креиран прашалник (види Прилог 2) од страна на 

истражувачкиот тим на ИСППИ, кој има за цел да ги измери и испита карактеристиките, 

ставовите, вредностите и убедувањата на младите во Република Македонија во однос на 

повеќе области:  

1) Образование; 

2) Вработување и поддршка пред вработување; 

3) Спорт; 

4) Квалитет на живот; 

5) Здравство и превенција; 
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6) Партиципација на младите и локална младинска работа; 

7) Информирање преку медиуми и 

8) Култура. 

Покрај прашањата од осумте тематски целини, прашалникот содржи и дел посветен за 

демографските податоци. 

Дизајн на примерокот  

 Вкупниот број на млади луѓе на возраст од 15 до 29 години во Република Македонија 

изнесува 457 4771 или 23% од вкупното население.  

 

 Како најсоодветен за специфичните потреби на истражувањето, беше дизајниран 

квотен примерок, според процентуалната застапеност на младата популација во 

осумте статистички региони на територијата на Република Македонија и поединечно 

на ниво на општините во секој од регионите.  

 

 Вкупниот број на испитаници, избрани по случаен пат, се очекуваше да биде N=1200 

(ниво на доверливост = 95%, интервал на доверливост = 3). Теренското истражување 

имаше успешен одзив, со стапка од 99,2% пополнети прашалници. Финалниот вкупен 

број на испитаници кои учествувале во истражувањето е N=1190.  

 

 Општите демографски карактеристики на младата популација (види Прилог 1) се 

пресликани во примерокот, па така: од урбаните средини примерокот го сочинуваат 

40,2% од испитаниците, а од руралните средини 59,8%;  50,1% од испитаниците се од 

машки пол, а 49,9% се припаднички на женски пол; 30,4% од испитаниците се на 

возраст од 15-19 години, 35,9% на возраст од 20 до 24 години, а 33,7% на возраст од 25 

до 29 години; младите од македонска етничка припадност се застапени со 63%, 

младите Албанци со 27,3%, а 9,7% од испитаниците припаѓаат на останатите етнички 

групи (Турци, Срби, Роми, Власи, Бошњаци).  

 

 

 

 

 

 
            
 
 
 

                                                           
1
 Користени се официјални податоци на Заводот за статистика на Република Македонија, со последните проценки 

на населението од 31.12.2013 година, бидејќи последниот попис на населението во РМ е направен во 2002 год. 
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Доц. д-р Елеонора Серафимовска 
 
 

I. ОБРАЗОВАНИЕ 

 

 

Првиот блок на прашања на кои одговараа младите во истражувањето насловено како 

„Младинските трендови во Република Македонија", се однесуваше на образованието. Овој 

блок на прашања содржеше неколку аспекти, и зависно за кој аспект од образованието 

стануваше збор одговаара сите испитаници или само средношколците, само студентите, или 

пак, само оние кои не продолжиле со високото образование. 

 Следи претставување на резултатите од сите аспекти кои се содржаа во блокот 

образование. 

 

 

1.ОПШТ СТАВ КОН ОБРАЗОВАНИЕТО 

 

  Првиот аспект од блокот прашања за образование се однесуваше на општиот став кон 

образованието и на истиот одговарааа сите испитаници во истражувањето. Општиот став кон 

образованието се испитуваше преку неколку тврдења (вкупно 7), на кои младите требаше да 

го искажат своето ниво на согласување со помош на петтостепена (Ликертова) скала, при што 1 

значеше дека воопшто не се согласуваат со понуденото тврдење, додека 5 значеше дека 

потполно се согласуваат со истото. Следат тврдењата кои го опишуваат општиот став кон 

образованието и средните (просечните) вредности добиени од сите испитаници. 

 

Табела бр.1.1 Просечни вредности на одговорите на тврдењата кои се однесуваат на општиот 
став кон образованието 

 
Тврдења: 

Средна (просечна) 
 Вредност 

Образованието е најважната работа во животот на човекот 4,05 

Не можеме да станеме добри граѓани ако не се образуваме 3,57 

Колку повеќе образование има човек, толку има повеќе шанси да ужива во 
животот 

3,61 

Образованието го гради карактерот на човекот 3,86 

Времето поминато во учење е залудно потрошено време 1,79 

Школските искуства не им помагаат на луѓето да си ги решат проблемите во 
реалниот живот 

2,99 

Образованието му прави повеќе лошо отколку добро на човекот 1,55 

  

Како што може да се види од податоците од табелата, младите во истражувањето 

најмногу се согласуваат со тврдењето дека Образованието е најважната работа во 

животот (средната вредност на одговорите на скала од 1 до 5 е 4,05), а најмалку со 

тврдењето дека Образованието му прави повеќе лошо отколку добро на човекот (средната 

вредност на одговорите на ова тврдење е 1,55). 
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 Понатаму во анализата сите овие тврдења се разгледуваа сумирано2. Имено, доколку 

се соберат одговорите на сите седум тврдења може да се зборува за општ став кон 

образованието. Колку сумарниот скор3 е поголем, толку е попозитивен ставот кон 

образованието. Позитивен став кон образованието значи став на индивидуите дека: 

образованието е најважната работа во животот на човекот; тоа му прави повеќе добро отколку 

лошо на човекот; го прави добар граѓанин; го гради неговиот карактер и му помага да ужива во 

животот; времето поминато во учење никако не е залудно поминато време, а искуствата 

стекнати во училиштата понатаму им помагаат на луѓето при решаање на проблемите во 

секојдневниот живот. Негативен став кон образованието би значело и став дека 

образованието не е најважната работа во животот на човекот; му прави повеќе лошо отколку 

добро на човекот; не го прави добар граѓанин; не го гради неговиот карактер и не му помага 

да ужива во животот; времето поминато во учење е залудно поминато време, а искуствата 

стекнати во училиштата не им помагаат на луѓето при решавање на проблемите во реалниот 

живот.  

 

 

  

Од сликата јасно се гледа дека, кога станува збор за општиот став за образование на 

младите, најголем процент од нив (45%) имаат позитивен став кон образованието, а најмал 

процент имаат негативен став. Нема иситаници кои имаат екстремно негативен став кон 

образованието, додека проценти испитаници со екстремно позитивен став се 24.  

 

Разлики меѓу половите 

Општата констатација од анализата на податоците за разлики што би можеле да 

постојат меѓу различните полови во однос на општиот став кон образованието е дека женските 

испитаници имаат попозитивен став кон образованието од машките, па нивниот просечен скор 

изнесува 27,2, додека на машките е 26,3.  

 

                                                           
2
 Тврдењата покажуваат висока интерна конзистентност (Cronbah Alpha=0,72) и може да се гледаат како една скала 

3
 Сумарниот скор (збир) може да биде најмалку 7 а најмногу 35 на оваа скала 

Негативен став кон 
образованието 

4% 

Неутрален став кон 
образованието 

27% 

Позитивен став кон 
образованието 

45% 

Екстремно 
позитивен став кон 

образованието 
24% 

Општ став  
кон образование 
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Разлики меѓу возрасните групи 

Иако сите возрасни групи имаат позитивен општ став кон образованието, споредбата 

на средните врености на трите возрасни групи покажа дека најпозитивен став кон 

образованието имаат младите на возраст од 15 до 19 години, потоа следат оние на возраст од 

25 до 29 години, а на крајот од овој континуум се оние на возраст од 20 до 24 години. 

Статистички значајна разлика постои само помеѓу најмладите (15-19год.) и оние на возраст од 

20-25години.  

 

 
 

Разлики меѓу етницитетите 

 
 

Анализата на податоците покажа дека постои статистички значајна разлика помеѓу 

Албанците од една, и Македонците и другите етницитети (Срби, Бошњаци, Турци, Роми, 

Власи..) од друга страна, при што Албанците во однос на Македонците и другите етницитети 

имаат попозитиен општ став кон образованието.  

 

 

 

 

 

 

26,3 

27,2 

7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 

Машки 

Женски 

Општ став кон образованието-Според пол 

26,16 

26,83 

27,38 

7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 

Возраст 20-24год. 

Возраст 25-29год. 

Возраст 15-19год. 

Општ став кон образованието - Според возраст 

26,5 

27,5 

26,2 

7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 

Македонци 

Албанци 

Други етницитети 

Општ став кон образованието -според етницитет 
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Разлики меѓу испитаници со различен образовен статус 

 

 
 

Од графикот може да се види дека, очекувано, највисока средна вредност на скалата 

која го мери општиот став кон образованието има групата млади кои имаат завршено вишо, 

високо образование и постдипломски студии. Оние испитаници кои се без средно училиште 

имаат најмалку позитивен став кон образованието, а веднаш по нив се и оние кои процесот на 

образование го заокружиле со завршување на средното училиште.  

  

Разлики меѓу испитаници од различни региони 

Разлики во однос на општиот став кон образованието помеѓу испитаниците од 

различните региони ширум републиката постојат само помеѓу испитаниците од Југоисточниот 

регион и испитаниците од Полошкиот Регион. Имено, испитаниците кои доаѓаат од регионот 

кој ги опфаќа Струмичко-Радовишката и Гевгелиско-Валандовската котлина имаат помалку 

позитивен став кон образованието, во споредба со иние испитаници кои доаѓаат од 

северозападниот дел од државата. Средната вредност на скалата која го мери општиот став 

кон образованието на оние од Југоисточниот регион изнесува 25,22, додека средната 

(просечна) вредност на истата скала кај оние испитаници од Полошкиот регион е 27,83. 

Понатамошната анализа на податоците покажа дека работниот статус и видот на 

населеното место не се значајни варијабли за ставот кон образованието, што би значело дека 

не постои разлика во општиот став кон образованието помеѓу вработените и невработените, 

како и помеѓу оние од урбана и рурална средина.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 

Завршено само основно училиште 

Завршено само средно училиште 

Актуелни студенти на додипломски и 
постипломски студии 

Актуелни средношколци 

Завршено вишо, високо, 
постдипломски 

24,15 

24,98 

27 

27,54 

27,78 

Општ став кон образованието  - Според образовен статус 
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2. СТАВ КОН ОБРАЗОВНИОТ СИСТЕМ ВО МАКЕДОНИЈА 

 

 На младите, учесници во студијата им беше поставено и прашање за квалитетот на 

образовниот систем во Македонија. Ова прашање го одговараа сите испитаници. 

 

 
 

 Најголем процент од испитаниците (41%) сметаат дека образовниот систем во 

Република Македонија е добар, но дека му требаат солидни реформи, потоа следат оние кои 

сметаат дека македонскиот образовен систем е лош и му требаат солидни реформи, како и 

оние кои сметаат дека истиот е солиден, но сепак би требало да продолжи да се доусовршува. 

Најмалубројни се оние кои сметаат дека нашиот образовен стистем е одличен и не треба да се 

менува.  

 

Разлики меѓу половите во однос на ставот за квалитетот на образовниот систем во РМ 

 

 
  

Женските во значително поголем процент (статистички значајно) сметаат дека 

македонскиот образовен систем е добар или солиден, а машките во поголем процент сметаат 

0 10 20 30 40 50 

Несоодветен и треба целосно да се биде променет 

Лош и му требаат навистина сериозни реформи 

Добар, но му требаат солидни реформи 

Солиден, но секогаш треба да се доусовршува 

Одличен и не треба да се менува 

13,1% 

24,4% 

41% 

20,3% 

1,1% 

Став за квалитетот на образовниот систем во РМ 

15,3% 

27,9% 

38,4% 

17,1% 

1,3% 

11% 

20,9% 

43,8% 

23,5% 

0,8 

0 10 20 30 40 50 

Несоодветен и треба целосно да се биде 
променет 

Лош и му требаат навистина сериозни 
реформи 

Добар, но му требаат солидни реформи 

Солиден, но секогаш треба да се 
доусовршува 

Одличен и не треба да се менува 

Женски Машки Квалитет на образовниот систем во РМ-Според пол 

Образовниот систем во РМ е: 
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дека истиот е лош или несоодветен. Накратко, женските во однос а машките испитаници имаат 

попозитивен став за квалитетот на образовниот систем на РМ. 

 

Разлики меѓу етницитетите во однос на ставот за квалитетот на образовниот систем 

во РМ 

 

 

 Албанците во најголем процент, во однос на сите други етницитети, сметаат дека 

образовниот систем во РМ е потполно несоодветен или лош на кој му требаат сериозни 

реформи. Имено, 20,7% од Албанците, а само по 10% од Македонците и другите етницитети 

сметаат дека образовниот систем во РМ е несоодветен и треба целосно да биде променет.  

Македонците пак, во најголем процент во споредба со другите, сметаат дека истиот е солиден, 

па ќе се види дека 24,4% од Македонците, а само 12,3% од Албанците го застапуваат истиот тој 

став.   

 Останатите анализи ги докажаа очекуваните, но сепак интересни моменти во однос на 

квалитетот на образовниот систем во РМ: испитаниците од Скопскиот регион, особено градот 

Скопје, како и од Полошкиот регион се оние испитаници кои во поголем процент се 

покритични кон образовниот систем на РМ, па почесто ќе ги бираат алтернативите во кои се 

тврди дека образовниот систем кој функционира во РМ е лош или несоодветен,  додека 

испитаниците од  Пелагонискиот и Источниот регион, како и воопшто од селата и малите 

градови во РМ, имаат попозитивен став кон образовниот систем на РМ и почесто, во однос на 

останатите, ги бираат алтернативите дека македонскиот образовен систем е  добар и солиден. 

 

 

3.СТАВОВИ НА СРЕДНОШКОЛЦИТЕ  

 

Третиот аспект од блокот прашања за образование се однесуваше на неколку сегменти 

кои ги засегаа само средношколците, и тоа: 

- ставовите на средношколците кон учењето и училиштето,  

- ставови на средношколците за средното образование во РМ и 

10,2% 

20,7% 

10,6% 

22,9% 

29,6% 
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41,9% 
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47,8% 

24,4% 
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16,8% 
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- оценување на средните училишта во РМ 

 

3а. Ставови на средношколците кон учењето и училиштето 

Ставот на средношколците кон учењето и училиштето се испитуваше преку неколку 

тврдења (вкупно 5), на кои средношколците требаше да го искажат своето ниво на 

согласување со помош на петтостепена скала, при што, 1 значеше дека воопшто не се 

согласуваат со понуденото тврдење, додека 5 значеше дека потполно се согласуваат со истото. 

Следат тврдењата кои го опишуваат ставот кон учењето и училиштето и средните вредности 

добиени од сите испитани средношколци. 

 

Табела бр.1.2 Просечни вредности на одговорите на тврдењата кои се однесуваат на ставот кон 
учењето и училиштето 

 
Тврдења: 

Средна 
вредност 

Многу сум заинтересиран/а за училиштето 3,84 

Тоа што ќе се научи во средно училиште ќе биде корисно понатаму во животот 4,04 

Одам на училиште само затоа што морам 2,18 

Немам никаква желба за учење 2,18 

Учениците во средно училиште треба да ги учат само предметите што ги сакаат 3,40 

 

Податоците во табелата покажуваат дека средношколците најмногу се сложуваат со 
тврдењето: Тоа што ќе се научи во средно училиште ќе биде корисно понатаму во животот, 
а најмалку се сложуваат со тврдењата: Одам на училиште само затоа што морам и Немам 
никаква желба за учење. 
 Понатаму, сите овие тврдења се разгледуваа сумирано4. Имено, доколку се соберат 
одговорите на сите пет тврдења може да се зборува за став на средношколците за учењето и 
училиштето. Колку сумарниот скор5 е поголем, толку е попозитивен ставот кон учењето и 
училиштето. Позитивен став кон учењето и училиштето значи дека постои интерес за 
училиштето, верување дека она што ќе се научи во училиштето ќе биде од корист, значи и 
желба за одење на училиште, желба за учење и подготвеност да се учат предмети кои не се по 
сопствена желба. Негативен став кон учењето и училиштето би значело непостоење интерес 
за училиштето, неверување дека она што ќе се научи во училиштето ќе биде од корист, значи и 
непостоење на желба за одење на училиште, непостоење на желба за учење, а постоење на 
став дека учениците во средното училиште треба да ги учат само предметите што ги сакаат. 
 
 
Разлики меѓу половите во однос на ставот за учењето и училиштето 
 

 

                                                           
4
 Тврдењата покажуваат висока внатрешна конзистентност (α=0,71) и можат да се анализираат како единствена 

скала 
5
 Сумарниот скор може да биде најмалку 5 а најмногу 25. 

17,07 

19,27 
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 Графиконот покажува дека женските испитаници во оваа студија покажуваат 

попозитивен став (статистички значаен) кон учењето и училиштето во споредба со машките. 

Средната вредност на скалата која го испитува ставот кон учењето и училиштето за женските 

изнесува 19,27 а за машките испитаници- 17,02. 

 

Разлики меѓу етницитетите во однос на ставот за учењето и училиштето 
 

 

 Иако сите етницитети имаат позитивен став кон учењето и воопшто училиштето, сепак 

Македонците имаат највисока средна вредност (19,1) на скалата која го испитува тој став, а 

најниска вредност имаат другите етницитети  (Турци, Срби, Бошњаци, Роми, Власи..) на истата 

скала -16,9.  

Видот на населеното место (дали станува збор за урбана или рурална средина), како и 

местото на живеење (регион) не се значајни варијабли што би можеле да предизвикаат 

разлики во ставот на средношколците за учењето и училиштето.  

 

3б.Ставови на средношколците за средното образование 

 Во блокот прашања што се однесува на ставовите на средношколците беа поставени и 

неколку прашања за тоа што претставува средното образование во РМ за испитаниците кои во 

моментот учат во некои од средните училишта ширум републиката. Ставот за средното 

образование се испитуваше преку неколку тврдења (вкупно 7), на кои средношколците 

требаше да го искажат своето ниво на согласовање со помош на петтостепена скала, при што 1 

значеше дека воопшто не се согласуваат со понуденото тврдење, додека 5 значеше дека 

потполно се согласуваат со истото.  

Следат тврдењата кои го опишуваат ставот за средното образование и средните 

вредности добиени од сите испитани средношколци. 

 

Табела бр.1.3 Просечни вредности на одговорите на тврдењата кои се однесуваат на ставот за 
средното образование 

 
Тврдења: Средното образование е 

Средна 
вредност 

Важен фактор за добивање работа 3,47 

Важен фактор за истакнување во општеството 3,44 

Солидна основа за факултет 4,32 

Мотивација за продолжување на образованието 3,97 

Можност за градење на лична самодеврба 3,91 

Можност за развивање на интелектот 4,09 

Место каде што се стекнуваат доживотни пријателства 4,12 

 

19,1 
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16,9 
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Став кон учењето и училиштето - Според етницитет 
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Податоците во табелата покажуваат дека средношколците најмногу се сложуваат со 
тврдењето: Средното образование е солидна основа за факултет, а најмалку се сложуваат со 
тврдењата дека средното образование е важен фактор за добивање работа и важен фактор за 
истакнување во општеството.  

Понатаму, сите овие тврдења се разгледуваа сумирано6. Имено, доколку се соберат 
одговорите на сите седум тврдења може да се зборува за став на средношколците за средното 
образование. Колку сумарниот скор7 е поголем, толку е попозитивен ставот кон средното 
образование. Позитивен став кон средното образование значи верување дека средното 
образование е важен фактор за добивање работа, важен фактор за истакнување во 
општеството, солидна основа за факултет, мотивација за продолжување на образованието, 
можност за градење на самодоверба, можност за развој на капацитетите и место каде се 
стекнуваат доживотни пријателства. Неверувањето во сето тоа го дефинира негативниот став 
кон средното образование. 
 
 

 
 
 
 

Најголем процент од средношколците (39,6%) имаат екстремно позитивен став 

(перцепција) кон средното образование, а речиси 32% имаат позитивен став. Процентите 

испитаници кои имаат негативен и екстремно негативен став изнесуваат до 1,5% од сите 

испитани средношколци. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
6
 Сите 7 тврдења покажуваа изразито висока интерна конзистентност (Cronbah alpha=0,81) 

7
 Сумарниот скор може да биде најмалку 7, а најмногу 35. 
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Разлики меѓу половите во однос на ставот кон средното училиште 

 

 
 

 Иако и средношколците, како и средношколките имаат прилично позитивен став кон 

средното образование, сепак средношколките имаат попозитивен став во однос на машките 

(разликата е статистички значајна).  

Разликите меѓу испитаниците од различни етницитети, од различните населени места, 

како и од различните региони не се статистички значајни, што ги прави овие варијабли 

неважни кога станува збор за ставот на средношколците кон средното образование во РМ. 

 

3в.Оценување на училиштата во РМ 

Последнот сегмент од прашањата кој ги засегаше само средношколците се однесува на 

училиштата во РМ. Средношколците требаше со школските оценки од 1 до 5 да ги оценат 

следните аспекти од училишниот живот во РМ: 

-дисциплината во училиштата во РМ, 

-лекциите (материјалот) по предметите, 

-учебниците од кои се учи, 

-професорите, 

-безбедноста во училиштата и 

-слободата на изразување на учениците 
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 Како што може да се забележи, најповолно се оценети професорите (45% од средношколците 

ги оценуваат професорите со Мн.Добар /4/ или Одличен /5/), безбедноста во училиштата и слободата 

на изразување на учениците. Најслобо оценета е дисциплината во училиштата: 17% од средношколците 

ја оценуваат со недоволен (1). 

 До сличен заклучок се доаѓа и ако се погледнат просечните оценки што ги дале 

средношколците за секој аспект од школското живеење (средното училиште во РМ). 

 

 
  

Со просечна оценка 3,3 највиско се оценети професорите, а со средна оцена 2,79 

најниско е оценета дисциплината во училиштата. Учебниците и лекциите во предметите 

постигнуваат успех “Добар (3)”. 

Полот е незначајна варијабла, што би значело дека и момчињата и девојчињата 

подеднакво ги оценуваат разните аспекти од средношколското живеење во РМ. 

 

Разлика меѓу етницитети 

Разлики (статистички значани) во оценувањето помеѓу Албанците, Македонците и 

другите етницитети има само во однос на оценките за дисциплината и безбедноста во 

училиштата, и тоа само помеѓу двата најголеми етницитети во РМ. И во двата случаи, 

средношколците Албанци даваат пониски оценки. Имено, дисциплината во училиштето е 

оценета со просечна оценка 2,45 од страна на Албанците, а со 2,96 од страна на Македонците. 

Безбедноста во училиштата од страна на Албанците е оценета со средна оцена 2,73, додека 

истата, од страна на Македонците е оценета со 3,34. 

 

Вид на населено место 

Што се однесува до разликите во оценувањето помеѓу средношколците од урбаните и 

руралните средини би можело да се каже дека средношколците од Скопје се најкритични и 

даваат во просек најниски оценки за сите аспекти од школското живеење во средни училишта 

ширум републиката. Поконкретно, просечните оценки што ги даваат скопските средношколци 

се пониски и се разликуваат (статистички) од оценките на сите средношколци што доаѓаат од 

другите урбани и рурални средини за сите оценувани аспекти, освен за дисциплината во 

училиштата. Следат просечните оценки за сите аспекти од школското живеење каде се 
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забележани статистички разлики помеѓу Скопските средношколци и средношколците од сите 

други урбани и рурални средини во РМ. 

 

Табела 1.4 Просечни оценки од средношколците за средните училишта во РМ 

 
Скопје 

Градови со над 30.000 
жители 

Градови до 30000 
жители Села 

 
просечни оценки 

Лекции 2,55 2,9 3,02 3,17 

Учебници 2,57 2,86 3,02 3,11 

Професори 2,86 3,4 3,28 3,43 

Безбедност во училиштата 2,75 3,3 3,11 3,17 

Слобода на изразување на учениците 2,68 3,2 3,42 3,27 

  

 

4.СТАВОВИ НА СТУДЕНТИТЕ  

 

Четвртиот сегмент од блокот прашања за образование се однесуваше на три аспекти 

кои ги засегаат само оние кои го продолжиле своето образование на некоја од високо-

образовните институции во државата, и тоа:   

- причини за запишување на факултет, 

- став за високото образование во РМ и 

- оценување на разните аспекти од факултетското образование во РМ  

 

4а. Причини за запишување на факултет 

 На студентите им беше поставено прашање за најважните 3 причини заради кои се 

запишале на една од високо-образовните институции во државата.  При тоа, со бројот 1 (ранг 

1) ја одбележуаат најважната причина, со број 2 (ранг 2) втората по важност и со број 3 (ранг 3) 

со третата по важност. 

Следи табела во која се претставени просечните рангови за секоја причина, како и 

бројот на студенти кои ја избрале таа причина. 

 

Табела 1.5 Причини за запишување на факултет  

Причини за упис Број на студенти кои ја 
избрале таа причина 

Просечен ранг 

Немав ништо подобро што да правам 23 2,26 

Да воспоставам нови познанства, нови 
искуства 

125 2,47 

Да се здобијам со статус студент 74 1,86 

Да заработам повеќе пари, да се збогатам 107 2,14 

Да ја исполнам желбата на родителите 79 2,44 

Да добијам диплома 279 1,54 

Да го зголемам мојот интелектуален 
капацитет 

247 1,98 

 

 Најчесто бирани причина за упис на факултет, без разлика на кој ранг, се добивањето 

диплома (279 од вкупно 334 студенти ја бираат оваа причина) и зголемувањето на својот 

интелектуален капацитет (247 студенти ја бираат оваа причина). Немав ништо подобро 
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што да правам е најретко бирана причина за упис на факултет. Добивањето диплома, освен 

што е најчесто бирана причина, е и најважна причина за упис на факултет на нашите студенти 

со просечен ранг 1,54. Во најважните причини се вбројува и здобивањето со статус студент и 

зголемување на сопствениот интелектуален капацитет. Најмалку важна причина за упис на 

факултет е воспоставувањето на нови познанства, нови искуства, како и исполнување на 

желбите на родителите. 

Етницитетот, полот, видот на населено место и регионот не се значајни варијабли за 

избор на причини за упис на факултет, што би значело дека и машките и женските, и 

Македонците, Албанците и другите етницитети, како и студентите и од урбаните и од 

руралните средини- сите тие имаат слични причини за упис на факултет. 
 

4б Став за високото образование 
Во блокот прашања што се однесува на ставовите на студентите беа поставени и 

неколку прашања за тоа што претставува високото образование за испитаниците кои во 

моментот студираат на некои од високо-образовните институции ширум републиката. Ставот 

за високото образование се испитуваше преку неколку тврдења (вкупно 7), на кои студентите 

требаше да го искажат интензитетот на согласување со помош на петтостепена скала, при што 

1 значеше дека воопшто не се согласуваат со понуденото тврдење, додека 5 значеше дека 

потполно се согласуваат со истото. Следат тврдењата кои го опишуваат ставот за високото 

образование и средните вредности добиени од сите испитани студенти. 

 
Табела бр.1.6 Просечни вредности на одговорите на тврдењата кои се однесуваат на ставот за 
високото образование 

 
Тврдења: Високото образование е 

Средна 
вредност 

Важен фактор за добивање работа 3,82 

Важен фактор за истакнување во општеството 3,59 

Солидна основа за последипломски студии 4,12 

Мотивација за доживотно учење 3,49 

Поттик за градење на лична самодоверба 3,95 

Погодна почва за самореализација на личноста 3,90 

Поволна средина за развивање на интелектуалните капацитети 4,17 

 

Податоците во табелата покажуваат дека студентите најмногу се сложуваат со 
тврдењата дека високото образование е поволна средина за развивање на интелектуалните 
капацитети и солидна основа за последипломски студии, а најмалку се сложуваат со 
тврдењето дека високото образование е мотивација за доживотно учење.  

Понатаму, сите овие тврдења се разгледуваа сумирано како една скала. Имено, 
доколку се соберат одговорите на сите седум тврдења може да се зборува за став на 
студентите за високото образование. Колку сумарниот скор8 е поголем толку е попозитивен 
ставот кон високото образование. Позитивен став кон високото образование значи верување 
дека високото образование е важен фактор за добивање работа, важен фактор за истакнување 
во општеството, солидна основа за последипломски студии, мотивација за доживотно учење, 
поттик за градење на лична самодоверба, погодна почва за самореализација на личноста и 
поволна средина за развој на интелектуалните капацитети. Неверувањето во сето тоа го 
дефинира негативниот став кон високото образование. 
 

                                                           
8
 Сумарниот скор може да биде најмалку 7 а најмногу 35. 
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 Најголем процент (речиси 40%) од испитаните студенти се со позитивен став кон 

високото образование во РМ, а веднаш по нив со 32.3% се оние студенти кои имаат есктремно 

позитивен став кон високото образование. Само 4,4% од сите испитани студенти се со 

негативен или екстремно негативен став кон високото образование во РМ. 

Разлика меѓу половите 

 

 
 

 Иако, општо гледано, најголемиот број на студенти имаат позитивен став кон високото 

образование во РМ, сепак женските имаат (статистички значајно) попозитивен став. 

 Нема разлика помеѓу двата најголеми етницитета во однос на нивниот став кон 
високото образование. 

Кога регионите се во фокусот на анализа може да се каже дека се издвојуваат само три 

регини меѓу кои постои статистички значајна разлика. Од една страна се Пелагонискиот и 

Вардарскиот регион, а од другата е Полошкиот регион, со тоа што последниот има највисок 

среден (просечен) скор на скалата која го мери ставот на студентите кон високото образование 

во РМ.  

 

 

 

 

 

 

3,7% 

23,4% 

39,9% 

32,3% 

Екстремно негативен став 

Негативен став  

Неутрален став  

Позитивен став  

Екстремно позитивен став  

Став кон високото образование 

26,52 

27,64 

7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 

Машки 

Женски 

Став кон високото образование - Според пол   
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Табела 1.7 Просечни вредност за факултетското образование  

(Според регион)  

Регион Просечна вредност 

Пелагониски 25,66 

Вардарски 25,69 

Скопски 26,20 

Североисточен 26,47 

Југозападен 27,90 

Источен 28,29 

Југоисточен 28,65 

Полошки 29,26 

 

 Студентите од Полошкиот регион даваат во просек повисоки оценки за високото 

образование во споредба со студентите од Пелагонискиот и Вардарскиот регион. 

 

4в Оценки за факултетското образование во РМ 
Последниот сегмент од прашања кои ги засегаа само студентите се однесува на 

оценување на факултетското образование во РМ. Студентите, со факултетските оценки од 5 до 

10 требаше да ги оценат следните аспекти од факултетскиот живот во РМ: 

-Болоњскиот систем имплементиран во РМ, 

-наставните предмети, 

-учебниците од кои се учи, 

-професорите, 

-безбедноста во факултетите и 

-слободата на изразување на студентите 

 

 Анализата на податоците покажа дека речиси сите аспекти од факултетското 
образование најчесто се оценети со оценките 8 или 7. Оценките 9 и 10 се даваат најмногу за 
безбедноста на факултетите и Болоњскиот систем имплементиран во РМ. 
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 Оценките  5 и 6 најчесто се даваат за учебниците од кои учат студентите  и слободата 

на изразување на студентите. 

 Следат просечните оценки од сите студенти за сите аспекти од факултетското 

образование. 

 

 

 И овие податоци донекаде ги потврдија претходните констатации дека најдобро 

оценета е безбедноста на факултетите, но, тука се и наставните предмети, а најслобо оценти 

се учебниците од кои се учи на факултетите. 

Понатамошната анализа покажа дека варијаблите пол, етницитет, вид на населено 

место и регион или не се значајни варијабли, или дека разликите помеѓу испитаниците 

согласно наведените варијабли се мали и неконзистентни, па може да се зборува за една 

вооедначена перцепција и оценување на сите студенти ширум републаката за факултетското 

образование.  

*           *            * 

Последниот аспект од блокот прашања за образование се однесуваше на причините за 

непродолжување со образовниот процес, и на истиот одговарааа само оние испитаници во 

истражувањето кои завршиле средно и не продолжиле понатаму со своето образование. 

На споменатите им беше поставено прашање за најважните 3 причини заради кои не 

продолжиле со своето образование на високо-образовните институции.  При тоа, со бројот 1 

(ранг 1) ја одбележуваат најважната причина, со број 2 (ранг 2) втората по важност и со број 3 

(ранг 3) со третата по важност причина за непродолжување со образовниот процес. 

Следи табела во која се претставени просечните рангови за секоја причина, како и 

бројот на испитаници кои ја избрале таа причина. 

 

Табела 1.8 Причини за непродолжување со образовниот процес 

 
Причини за непродолжување со образовниот процес 

 
Вкупно испитаници кои ја 

избрале таа причина 

 
Просечен 

ранг 

Не сакам да студирам, не ми се учи 136 1,65 

Не верувам во подобра иднина па зошто би се мачел/а 93 2,14 

Моите родители не ме подржуваат 46 2,04 

Никој од моите пријатели не продложува со 
студирање 

50 2,3 

Ограничени финансии 175 1,65 

Денес не се цени образованието во РМ 143 1,97 
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Најчесто бирана причина за непродоложување со образовниот процес после 

завршувањето на средното училиште се ограничените финансии- 175 испитаници ја бираат 

оваа алтернатива. По неа следи и одговорот дека денес не се цени образованието или не 

сакам да студирам, не ми се учи. Најретко бирана причина е дека или родителите не го 

подржувале студирањето или дека никој од пријталите не продолжува со учење. 

Етницитетот, полот, видот на населено место и регионот не се значајни варијабли  за 

избор на причини за непродоложување со образовниот процес после завршувањето на 

средното училиште, што би значело дека и машките и женските, и Македонците, Албанците и 

другите етницитети, испитаниците и од урбаните и од руралните средини- сите тие имаат 

слични причини за непродлжување на високо-образовните институции. 

 
 
ОРАЗОВАНИЕ 
ЗАКЛУЧОЦИ 
 
Општ став кон образованието 

 Mладите во истражувањето најмногу се согласуваат со тврдењето дека Образованието 
е најважната работа во животот (средната вредност на одговорите на скала од 1 до 
5 е 4,05), а најмалку со тврдењето дека Образованието му прави повеќе лошо отколку 
добро на човекот (средната вредност на одговорите на ова тврдење е 1,55). 

 Најголем процент од младите (45%) имаат позитивен став9 кон образованието, а најмал 
процент имаат негативен став. Нема иситаници кои имаат екстремно негативен став 
кон образованието, додека проценти испитаници со екстремно позитивен став се 24.  

 Женските испитаници имаат попозитивен општ став кон образованието од машките, па 
нивниот просечен скор изнесува 27,2, додека на машките 26,3.  

 Иако сите возрасни групи имаат позитивен општ став кон образованието, споредбата 
на средните врености на трите возрасни групи покажа дека најпозитивен став кон 
образованието имаат младите на возраст од 15 до 19 години, потоа следат оние на 
возраст од 25 до 29 години, а на крај се оние на возраст од 20 до 24 години. 
Статистички значајна разлика постои само помеѓу најмладите (15-19год.) и оние на 
возраст од 20-25години.  

 Постои статистички значајна разлика помеѓу Албанците од една, и Македонците и 
другите етницитети (Срби, Бошњаци, Турци, Роми..) од друга страна, при што 
Албанците во однос на Македонците и другите етницитети имаат попозитиен општ 
став кон образованието.  

 Што се однесува до образовниот статус, највисока средна вредност на скалата која го 
мери општиот став кон образованието има групата млади кои имаат завршено вишо, 
високо образование и последипломски студии. Оние испитаници кои се без средно 
училиште имаат најмалку позитивен став кон образованието, а веднаш по нив се и 

                                                           
9
 Позитивен став кон образованието значи став на индивидуите дека: образованието е најважната работа во 

животот на човекот; тоа му прави повеќе добро отколку лошо на човекот; го прави добар граѓанин; го гради 
неговиот карактер и му помага да ужива во животот; времето поминато во учење никако не е залудно поминато 
време, а искуствата стекнати во училиштата понатаму им помагаат на луѓето при решаање на проблемите во 
секојдневниот живот. Негативен став кон образоването би значело и став дека образованието не е најважната 
работа во животот на човекот; му прави повеќе лошо отколку добро на човекот; не го прави добар граѓанин; не го 
гради неговиот карактер и не му помага да ужива во животот; времето поминато во учење е залудно поминато 
време, а искуствата стекнати во училиштата не им помагаат на луѓето при решавање на проблемите во реалниот 
живот. 
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оние кои процесот на образование го заокружиле со завршување на средното 
училиште.  

 Разлики во однос на општиот став кон образованието помеѓу испитаниците од 
различните региони ширум републиката постојат само помеѓу испитаниците од 
Југоисточниот регион и Полошкиот Регион: испитаниците кои доаѓаат од регионот кој 
ги опфаќа Струмичко-Радовишката и Гевгелиско-Валандовската котлина имаат помалку 
позитивен став кон образованието, во споредба со иние испитаници кои доаѓаат од 
северозападниот дел од државата. Средната вредност на скалата која го мери општиот 
став кон образованието на оние од Југоисточниот регион изнесува 25,22, додека 
средната (просечна) вредност на истата скала кај оние испитаници од Полошкиот 
регион е 27,83. 

 
Став за образовниот систем во РМ 

 Најголем процент од испитаниците (41%) сметаат дека образовниот систем во 
Република Македонија е добар, но дека му требаат солидни реформи, потоа следат 
оние кои сметаат дека македонскиот образовен систем е лош и му требаат солидни 
реформи, како и оние кои сметаат дека истиот е солиден, но сепак би требало да 
продолжи да се доусовршува. Најмалубројни се оние кои сметаат дека нашиот 
образовен стистем е одличен и не треба да се менува.  

 Женските во значително поголем процент (статистички значајно) сметаат дека 
македонскиот образовен систем е добар или солиден, а машките во поголем процент 
сметаат дека истиот е лош или несоодветен. Накратко, женските во однос а машките 
испитаници имаат попозитивен став за квалитетот на образовниот систем на РМ. 

 Албанците во најголем процент, во однос на сите други етницитети, сметаат дека 
образовниот систем во РМ е потполно несоодветен или лош на кој му требаат 
сериозни реформи. Имено, 20,7% од Албанците, а само по 10% од Македонците и 
другите етницитети сметаат дека образовниот систем во РМ е несоодветен и треба 
целосно да биде променет.  Македонците пак во најголем процент во споредба со 
другите, сметаат дека истиот е солиден, па ќе се види дека 24,4% од Македонците, а 
само 12,3% од Албанците го застапуваат истиот тој став.   

 Испитаниците од Скопскиот регион, особено градот Скопје и Полошкиот регион се од 
оние испитаници кои во поголем процент се покритични кон образовниот систем на 
РМ, па почесто ќе ги бираат алтернативите во кои се тврди дека образовниот систем 
кој функционира во РМ е лош или несоодветен,  додека испитаниците од  
Пелагонискиот и Источниот регион, како и воопшто од селата и малите градови во РМ, 
имаат попозитивен став кон образовниот систем на РМ и почесто, во однос на 
останатите, ги бираат алтернативите дека македонскиот образовен систем е  добар и 
солиден. 

 

СТАВОВИ НА СРЕДНОШКОЛЦИТЕ  

Став кон учењето и училиштето 

 Средношколците најмногу се сложуваат со тврдењето: Тоа што ќе се научи во средно 
училиште ќе биде корисно понатаму во животот, а најмалку се сложуваат со 
тврдењата: Одам на училиште само затоа што морам и Немам никаква желба за 
учење.  

 Женските испитаници во оваа студија покажуаат попозитивен став10 (статистички 
значаен) кон учењето и училиштето во споредба со машките. Средната вредност на 

                                                           
10 Позитивен став кон учењето и училиштето значи дека постои интерес за училиштето, верување дека она што ќе 

се научи во училиштето ќе биде од корист, значи и желба за одење на училиште, желба за учење и спремност да се 
учат предмети кои не се по сопствена желба. Негативен став кон учењето и училиштето би значело непостоење 
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скалата која го испитува ставот кон учењето и учењето за женските изнесува 19,27 а за 
машките испитаници- 17,02. 

 Иако сите етницитети имаат позитивен став кон учењето и воопшто училиштето, сепак 
Македонците имаат највисока средна вредност (19,1) на скалата која го испитува тој 
став, а најниска вредност имаат другите етницитети (Турци, Срби, Бошњаци, Роми) на 
истата скала (16,9).  

 Видот на населеното место (дали станува збор за урбана или рурална средина), како и 
местото на живеење (регион) не се значајни варијабли кои би можеле да предизвикаат 
разлики во однос на ставот на средошколците за учењето и училиштето.  

Став кон средното образование во РМ 

 Најголем процент од средношколците (39,6%) имаат екстремно позитивен став11 
(перцпеција) кон средното образование, а речиси 32% имаат позитивен став. 
Процентите испитаници кои имаат негативен и екстремно негативен став изнесуваат до 
1,5% од сите испитани средношколци. 

 Иако и средношколците, како и средношколките имаат прилично позитивен став кон 
средното образование, сепак средношколките имаат попозитивен став во однос на 
машките (разликата е статистички значајна).  

 Разликите меѓу испитаниците од различните етницитети, од различните населени 
места, како и од различните региони не се статистички значајни, што ги прави овие 
варијабли неважни кога станува збор за ставот на средношколците кон средното 
образование во РМ. 

Оценка на средното училипте во РМ 

 Со просечна оценка 3,3 највиско се оценети професорите, а со средна оцена 2,79 
најниско е оценета дисциплината во училиштата. Учебниците и лекциите во 
предметите постигнуваат успех = Добар (3). 

 Разлики (статистички значани) во оценувањето помеѓу Албанците, Македонците и 
другите етницитети има само во однос на оценките за дисциплината и безбедноста во 
училиштата, и тоа само помеѓу двата најголеми етницитети во РМ. И во двата случаи, 
средношколците Албанци даваат пониски оценки. Имено, дисциплината во 
училиштето е оценета со просечна оценка 2,45 од страна на Албанците, а со 2,96 од 
страна на Македонците. Безбедноста во училиштата од страна на Албанците е оценета 
со средна оцена 2,73, додека истата, од страна на Македонците е оценета со 3,34. 

 
СТАВОВИ НА СТУДЕНТИТЕ  

Причини за упис 

 Најчесто бирани причина за упис на факултет, без разлика на кој ранг, се добивањето 
диплома (279 студенти ја бираат оваа причина) и зголемувањето на својот 
интелектуален капацитет (247 студенти ја бираат оваа причина). Немав ништо 
подобро што да правам е најретко бирана причина за упис на факултет. Добивањето 
диплома, освен што е најчесто бирана причина, е и најважна причина за упис на 
факултет на нашите студенти со просечен ранг 1,54. Во најважните причини се вбројува 

                                                                                                                                                                                     
интерес за училиштето, неверување дека она што ќе се научи во училиштето ќе биде од корист, значи и непостоење 
на желба за одење на училиште, непостоење на желба за учење, а постоење на став дека учениците во средното 
училиште треба да ги учат само предметите што ги сакаат 

 
11

 Позитивен став кон средното образование значи верување дека средното образование е важен фактор за 

добивање работа, важен фактор за истакнување во општеството, солидна основа за факултет, мотивација за 
продолжуање на образованието, можност за градење на самодоверба, можност за развој на капацитетите и место 
каде се стекнуваат доживотни пријателстви. Неверувањето во сето го дефинира негативниот став кон средното 
образование. 
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и здобивањето на статус студент и зголемување на сопствениот интелектуален 
капацитет. Најмалку важна причина за упис на факултет е воспоставувањето на нови 
познанства, нови искуства, како и исполнување на желбите на родителите.  

 Етницитетот, полот, видот на населено место и регионот не се значајни варијабли за 
избор на причини за упис на факултет. 

 

Став кон високото образование во РМ 

 Најголем процент (речиси 40%) од испитаните студенти се со позитивен став12 кон 
високото образование во РМ, а веднаш по нив со 32.3% се оние студенти кои имаат 
есктремно позитивен став кон високото образование. Само 4,4% од сите испитани 
студенти се со негативен или екстремно негативен став кон високото образование во 
РМ. 

 Иако општо гледано најголемиот број на студенти имаат позитивен став кон високото 
образование во РМ, сепак женските имаат (статистички значајно) попозитивен став. 

 

 
 
 
Оценка на факултетското образование 

 Речиси сите аспекти од факултетското образование најчесто се оценети со оценките 8 
или 7. Оценкиет 9 и 10 се даваат најмногу за безбедноста на факултетите и Болоњскиот 
систем имплементиран во РМ. 

 Оценките  5 и 6 најчесто се даваат за учебниците од кои учат студентите  и слободата 
на изразување на студентите. 

Причини за непродолжување 

 Најчесто бирана причина за непродоложување со образовниот процес после 
завршувањето на средното училиште се ограничените финасии. По неа следи и 
одговорот дека денес не се цени образованието или не сакам да студирам, не ми се 
учи. Најретко бирана причина е дека или родителите не го подржувале 
студирањето или дека никој од пријталите не продолжува со учење.  

 Етницитетот, полот, видот на населено место и регионот не се значајни варијабли  за 

избор на причини за непродоложување со образовниот процес после завршувањето на 

средното училиште, што би значело дека и машките и женските, и Македонците, 

Албанците и другите етницитети, студентите и од урбаните и од руралните средини- 

сите тие имаат слични причини за непродлжување на високо-образовните институции. 

 

 

 

 

 

                                                           
12

 Позитивен став кон високото образование значи верување дека високото образование е важен фактор за 

добивање работа, важен фактор за истакнување во општеството, солидна основа за последипломски студии, 
мотивација за доживотно учење, поттик за градење на лична самодоверба, погодна почва за самореализација на 
личноста, и поволна средина за развој на интелектуалните капацитети. Неверувањето во сето тоа го дефинира 
негативниот став кон високото образование 
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Проф. Д-р Јорде Јаќимовски  

 

II. ВРАБОТУВАЊЕ И ПОДДРШКА ПРЕД ВРАБОТУВАЊЕ 

 

     Република Македонија, со стапка на невработеност од 29,0% (Анкета на работна сила, 2013 

година), секако, не дава добри перспективи за општествена интеграција на младите, особено 

ако земеме предвид дека нивната стапка на невработеност изнесува  45,5%.   

 

Табела 2.1: Стапка и структура на невработени млади лица ( 15-29 години) 
Состојба  2013 година 

Стапка на невработени млади ( 15-29 години) 45,5% 

Учество на невработени млади во вкупно невработени 37,2% 

Учество на неактивни млади лица  во вкупно  работоспособни млади лица (15-29 години) 50,8% 

Учество на млади (15-29 години) со  чекање 4 и повеќе години во вкупно невработени млади 39,1% 

Учество на невработени  млади  со високо образование во  вкупно невработени млади (15-

29 години)  

26,9% 

Учество на невработени  млади  со средно  образование во  вкупно невработени млади (15-

29 години) 

55,4% 

 Извор: Мои пресметувања, Анкета на работна сила  2013, Статистички преглед, Население и социјални 

статистики; 2,4,14.04, 779. 

 

 Високиот процент на  невработени  високо образовани лица, покажува колку губи 

државата од неискористените инвестиции во младата работна сила за професионалната 

квалификација.  Најголем број припадници на младата школувана генерација се доведува во 

ситуација да ги губи најдобрите години  од животот чекајќи  вработување и тоа во години кога 

можат на општеството да му дададат најмногу од својата енергија  и творечка способност. 

Полнолетната млада генерација живее со поддршка на семејството, односно од 

солидарноста на родителите и најблиските роднини.  Долгорочната невработеност ги прави 

младите фрустрирани и незадоволни затоа што се приморани во недоглед да ги одлагаат 

значајните функции, како за поединците така и за општеството  - стапување во  брак, 

родителство и слично.  

 Од една страна, подолгото чекање на  вработувањето, ја поместува старосната граница 

за стапување во брак, а од друга страна, кај воспоставените брачни заедници доаѓа до 

нарушување  во функциите на семејството. 

 

 

1. ОЧЕКУВАЊАТА ЗА ВРАБОТУВАЊЕ ПО ЗАВРШУВАЊЕТО НА ОБРАЗОВАНИЕТО 

 

Вработувањето, по завршувањето на образованието, претставува цел на секој возрасен и 

неговото остварување не се поврзува само со економската награда и изградување на 

самостојниот живот туку и со успехот при остварувањето на низа сопствени потенцијали или 

самоактуелизација. Несигурноста на поединецот за идниот тек на неговата кариера може да 
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поприми различни облици. Еден облик на несигурност е страв од неуспех да ја задржи 

сегашната работа, додека другата, што нас нè интересира во ова истражување, е можноста за 

добивање работа по завршување на образованието.  

Нашето прашање за испитување на мислењето за успех во наоѓањето работа по  

завршување на образованието беше: Какво е Вашето мислење за вработување по 

завршување на образованието? Очекуваните одговори се групирани во четири категории 

(тешко оди врабoтувањето, ниту лесно ниту тешко, лесно оди вработувањето и не 

можам да проценам). Учеството на испитаниците кои се одлучиле за одделните категори се 

прикажани во графиконот што следи. 

 

 
Може да се констатира дека анкетираните млади се песимисти во пронаоѓањето на 

посакуваната работа затоа што две  третини се изјасниле дека тешко оди вработувањето по 

завршување на образованието. Оние кои сметат дека лесно оди вработувањето по 

образованието, како што се гледа од графиконот, е симболично (2%).    

  Секако, возраста и степенот на оразованието на младите влијае врз одговорите на ова 

прашање. 

  Со натпросечно изјаснување дека тешко оди вработувањето се одликуваат младите  

на возраст од 25-29 години и завршено средно образование  (72,1%; 72,2%). Во однос на  

општата дистрибуција, поместување се забележува кај младите во однос на работниот статус. 

Имено, секој четврт млад во Република Македонија (26,9%) смета дека ниту тешко, ниту 

лесно оди вработувањето.  

   Со понатамошната анализа сакаме да утврдиме кои се причините за позитивниот или 

негатиниот став за успешно вработување на младите, а резултатите се прикажани во следниот 

графикон.  

 

 

Вработување по завршување на образованието 
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 Најголем број на анкетираните млади кои сметаат дека тешко можат да се вработат, го 

препишуваат на лошата пложба на струката и високата невработенот – со таков став се 

нешто повеќе од една третина од испитуваната популација (37,1%). Сопствениот недостаток за 

својот евентуелен неуспех го сметаат за причина околу 4,4% од испитаниците.  

 Од друга страна, оние кои сметат  дека лесно можат да се вработат, својата иднина ја 

очекуваат во тоа што ќе се случат позитивни промени во Република Македонија (24,1%),  

после тоа сметаат дека сопствениот труд (15,6%) ќе им помогне да најдат работа и 15,6% од 

испитаниците успехот во идното вработувањето го припишуваат на добрата положба на 

струката.  

 Во однос на етничката припадност, Албанците покажуваат значителни натпросечни 

одстапувања. Имено, 24,1% од Албанците лесното вработување го обаснуваат со добрата 

положба на  струката.  

 

 

2. КАДЕ МЛАДИТЕ  САКААТ ДА РАБОТАТ 

 

  На прашањето: „Каде би сакале да работите?“, општата дистрибуција на одговорите 

укажува на тоа дека младите најмногу сакат да работат во државната администрација и 

јавните претпријатија и во странство. Имено, 28,6% од младите сакат да работат во државна 

администрација/јавни претпријатија; 21,9% во странство; 17,3% во сопствен бизнис; 12,5% во 

странски компании во земјата; 8,1% во меѓународни организации; 4,1% во домашни приватни 

фирми кај друг сопственик и 7,5% немаат став.   

 

 

Дистрибуција на одговори на младите за лесно 

или тешко вработување 
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Одредени разлики во одговорите на општата дистрибуција за ставовите каде младите 

сакат да работат, се забележува од аспект на половата припадност. Мажите повеќе сакат да 

работат во странски компании во земјата (15,2%), во сопствен бизнис (19,1%) и на работа во 

странство (23,1%). Жените повеќе сакат да работат во државна администрација/јавни 

петпријатија (30,8%) и  во меѓународни организации (10,2%).   

 Кога се анализираат овие одговори според возраста на младите, може да се 

констатира дека меѓу оние што одговориле дека сакаат да работат во државна 

администрација/јавни претпријатија најбројни се во старосните групи  меѓу  25 и 29 години 

(32,0%), односно меѓу 20 и 24 години (30,9%).  Најмногу сакат да работат во странство 

анкетираните на возраст помеѓу 15 и 19 години (25,7%), а најмалку  младите лица на вораст  

меѓу 25 и 29 години (18,4%).  За сопствен бизнис најмногу се изјаснила возрасната група меѓу 

15-19 години (19,8%).  

Етничката припадност на младите покажува релативна зависност и тоа поголеми  

нарушувања во однос на општата дистрибуција на можностите за вработување,  се забележува 

кај етничката група Албанци. Имено,  секој четврт млад Албанец (24,7%)  сака да работи во 

државна администрација/ јавни претпријатија, 16,0%  во странски компании  и 18, 8% во 

странство. 

Дистрибуцијата на овие одговори според образовниот статус, повторно нуди 

интересни констатации. За вработување во државна администрација/јавни претпријатија 

најмногу се заитересирани младите со завршено високо и вишо образование (40,4%), а 

најмалку младите со основно образование што е и сфатливо. 

За работа во странство, најчесто се изјасниле младите со завршено средно 

образование (35,1%) и со основно образование (33,3%), додека за работата во домашни 

приватни фирми  најмногу  се изјасниле  испитаниците со основно образование (14,3%) .   

 Во однос на регионалната припадност,  најмногу младите во југоисточниот регион 

(39,2%) и во вардарскиот регион (32,1%) се изјасниле дека сакат да работат во странство.  

 

 

Каде би сакале да работат младите  
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3. ПРИФАЌАЊЕ НА РАБОТА КОЈА СЕ РАЗЛИКУВА ОД СТРУЧНАТА КВАЛИФИКАЦИЈА 
 

Со оглед на проблемите со кои се соочуваат невработените млади лица, и мерките што 

се преземаат се различни во однос на целите, времетраењето, носителите и субјектите на оние 

на кои се однесуваат. Голем дел од мерките за подобрување  на невработеноста, граѓаните  

можат да ги прифатат на различни начини.  Секој од испитуваната популација, врз основа на 

сопственото искуство и убедување, може да процени што најмногу одговара при 

спроведувањето на мерките за намалување на невработеноста.  

На прашањето: „Дали би прифатиле работа која се разликува од Вашето стручно 

образование?”, ги добивме следните одговори: 

 

 

 

 

Од добиените резултати произлегува дека е сосема мал бројот (11,1%) на оние кои не би 

прифатиле работа која се разликува од нивното стручно образование. Од друга страна, една 

третина од испитаниците (32,4%), сметаат дека треба да се прифати работа која се разликува 

од нивното стручно образование. Можеме да заклучиме дека оваа свест претставува некакво 

решение, а таквата структура на одговорите на невработените лица веќе подолго време и е 

придружно решение за намалување на невработеноста. Поради тоа, можеме да тврдиме дека 

ваквата свест налага и определено однесување, односно, да се прифати работа која не 

соодветствува на стручното образование, со цел да се намали невработеноста.  

Вкрстувањето на одговорите на испитаниците со нивните социо-демографски белези 

покажува извесни отстапувања во однос на возраста, образованието, етничката припадност и 

регионот. 

Од аспект на возраста, испитаниците на возраст од 25-29 години, покажуваат 

натпросечна можност (37,8%) да  прифатат работа која се разликува од нивната стручна 

подготовка. Од друга страна, кај испитаниците на возраст од 15-19 години, забележано е 

потпросечно изјаснување (26,1%) за прифаќање на работа која се разликува од нивната 

стручна подготовка.  

Инаку, вкрстувањето на одговорите со образованието на испитаниците покажува 

селективно влијание. Правецот на влијанието се движи кон намалено прифаќање - високо 

прифаќање од повисокиот кон понискиот степен на образование. Таа правилност доаѓа до 

Дали младите би прифатиле работа која се 

разликува од нивното стручно образование 
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израз во преференцата на модалитетот  „Да“,  кој го преферираат 53,7% со завршено основно 

образование, 56,7%  со завршено средно образование, 24,1%  со  високо и вишо образование.  

Според етничката припадност, Албанците манифестираат извесни отстапувања од 

нормалната дистрибуција по оделните модалитети. Најзначителни отстапувања од општата 

дистрибуција се манифестираат со потпросечно неприфаќање на работа која се разликува од   

стручното образование (17,3%).  

 Според регионалната припадност, со натпросечен „Да“ одговор се карактеризираат 

испитаниците во вардарскиот регион (48,1%) и југоисточниот регион (45,4%).  За одговорот 

„Да, доколку не можам да се вработам според мојата квалификација“ најмногу се изјасниле 

испитаниците во југозападниот (58,0%) и пелагонискиот регион (56,9%), додека за модалитетот 

„Не прифаќам работа која не одговара на мојата квалификација“ натпросечно се изјасниле 

испитаниците во полошкиот регион (18,3%) . 

 

 

4.  ВЛИЈАНИЕТО НА НЕВРАБОТЕНОСТА ВРЗ ПОМЕСТУВАЊЕ НА СТАРОСНАТА ГРАНИЦА ЗА 
СТАПУВАЊЕ  ВО БРАК И РАЃАЊЕТО ДЕЦА 
 

Податоците од анкетата ја дадоа следната слика на општата диструбуција на одговори на 

испитаниците. 

 

 

 

 Од добиените податоци може да се види дека 63,5% од анкетираните одговориле дека се 

согласуваат (делумно се согласуваат - 30,4% и потполно се согласуваат - 33,2%), дека 

невработеноста кај младите ја поместува старосната граница за стапување во брак и раѓање 

деца, а само 15,5% одговориле дека нема влијание (воопшто не  се согласуваат - 6,6% и 

делумно не се согласуваат - 8,8%).  

Влијанието на невработеност врз  стапувањето во брак и раѓањето деца 
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Според регионалната припадност на младите, отстапување од општата дистрибуција во 

прилог на негативна корелација помеѓу невработеноста и одлуката за стапување во брак и 

раѓањето деца,  се забележува кај  младите  во пелагонискиот регион (73,6%).  

Според етничката припадност на испитаниците, позначајни отстапувања се забележуваат 

кај етничката група Албанци. Според нивната оценка, невработеноста нема влијание врз 

склучување на брак и раѓање деца за 27,3% од испитаниците .  

Статистички значајна корелација по однос на ова прашање покажува и степенот на 

образование на испитаниците. Имено, се забележува праволиниска корелација меѓу 

зголемување на степенот на образование и согласноста  дека невработеноста влијае врз 

одлуката за брак и раѓањето децата. 

 

 

5. ГУБЕЊЕ НА НАЈДОБРИТЕ ГОДИНИ ОД ЖИВОТОТ ЧЕКАЈЌИ ВРАБОТУВАЊЕ 

 

На ова прашање 76.8% од испитаниците одговориле позитивно (потполно се  согласуваат 

- 42,0% и делумно се согласуваат - 33,8%), а само 8,6% одговориле дека младата генерација 

чекајќи вработување нема никакво влијание  врз губење на најдобрите години од животот. 

 

 
 

Анализата на одговорите според социо-демографските карактеристики на испитаниците 

укажува дека истите имаат извесно влијание врз нивните ставови. Имено, младите  со 

завршено средно образование  во голема мера (81,8%) го делат ставот дека школуваната 

генерација ги губи најдобрите години од животот чекајки вработување, исто така, најмногу тој 

став го застапуваат младите во пелагонискиот регион (80,8%).   

 

 

6. ПРИЧИНИ ПОРАДИ КОИ МЛАДИТЕ САКААТ ДА ОДАТ ВО СТРАНСТВО 

 

Прашањето што беше поставено гласеше: „Рангирајте ги причините поради кои младите 

сакаат да одат во странство.( 1 најзначајна 4 најмалку значајна причина)“. Според 

рангирањето на сите одговори, од табелата може да се види како е определено значењето на 

Губење на најдобрите години од животот чекајќи вработување 

вработување вработување 
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причините во целиот примерок. Добрите професионални услови за работа и добрата 

заработувачка според гледиштето на младите е најважен мотивационен фактор за одењето 

во странство. Потоа следи Поголем животен стандард. Како најмалку мотивирачки фактор е 

запознавањето со нова култура. 

 

Табела 2.2: Причините поради кои младите сакаат да одат во странство (1- најзначајна до 4 - 

најмалку значајна)  

 1=најзначајна причина – 
4=најмалку значајна причина 

Вкупно % 

Причини 1 2 3 4  
Добри професионални услови за работа и добра 
заработувачка  

44,0 34,4 16,7 4,9 100,0 

Добри услови за професионален развој и унапредување 16,5 30,8 43.9 8,8 100,0 
Поголем животен стандард 36,7 28,7 26,5 8,1 100,0 
Запознавање со нова култура 3,8 5,9 12,7 77,6 100,0 

  

 Од следното прашање сакавме да дознаеме како може на младите да им се олесни 

преминот, односно кои ресурси го олеснуваат преминот од образование кон работата. Во 

однос на тоа како да се олесни преминот од образование кон работа, на испитаниците им го 

поставивме следното прашање: „Што мислите, како може да се олесни преминот од 

образование на работа (рангирајте ги од 1- најзначајно до 3- помалку значајно).  

 

 Табела 2.3: Што мислите како да се олесни преминот од образование на работа 

 1=најзначајна причина – 
3=најмалку значајна причина 

Можност за премин од образование  на работа 1 2 3 Вкупно % 
 Неопходно е поврзување на образовните институции со 
потребите на економијата 

27,8 36,4 35,8 100,0 

Потребно е јасно дефинирање на професии, знаења и 
вештини, неопходни за брз развој 
 на Република Македонија 

28,3 36,6 35,1 100,0 

Комбинирано образование и работа преку работна пракса 43,9 25,5 30,5 100,0 

 

  Како што се гледа од наведените одговори, немаат подеднакво значење можностите 

за  преминот од образование на работа. Општата дистрибуција на одговорите покажува дека 

како најзначаен фрекфентен одговор за премин од образование на работа е комбинирано 

образование   и работа преку работна пракса, а како помалу значајни се поврзувањето на 

образовните институции со потребите на економијата и јасно дефинирање на професии, 

знаења и вештини непходни за брз развој на Република Македонија. 

  

ЗАКЛУЧОЦИ 

 

Невработеноста не е присутна подеднакво во сите слоеви. Таа најчесто ја погодува 
неквалификуваната работна сила и младата популација. 

Глобална констатација која произлезе од нашето истражување е дека младите сметаат 
дека мошне тешко оди вработувањето по завршувањето на образованието (66,6%). Најчести  
наведени причини за тешкото вработување се лошата положба на струката и високата стапка 



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

34 
 

на невработеност. Несигурноста поради недобивање на работа има далекусежни негативни 
последици по животот на поединците. Несигурноста поврзана со вработувањето, исто така е 
поврзана и со одлагањето на значајните функции, како на поединците, така и за општеството -  
стапување во брак и родителство. 63,5% од анкетираните се изјасниле дека невработеноста ја 
поместува старосната граница за стапување во брак и раѓање деца.  
 Ова истражување, како и досегашните истражувања од оваа област, потврдуваат дека 
младите би прифатиле работа која се разликува од нивната стручна квалификација (32,4%) и  
48,4% доколку не можат да се вработат според стручната квалификација . 
  Најголем број од младите сакаат да работат во државната администрација/јавните 
претпријатија (28,5%) и во странство (21,9%). Добрите професионални услови за работење и 
добрата заработувачка  се  најважните привлечни фактори за одење во странство. 
  Најлесен начин за премин од образование на работа, според истражувањето, е 
комбинирано образование и работа преку работна пракса.     
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Доц.д-р Марија Топузовска Латковиќ 

 

III.СПОРТ 

 

Младите во Република Македонија одговараа на прашања посветени на спортот и 

сопствената физичка активност, за главните мотиви и бариери за спортување, како и за 

поддршката којашто ја добиваат од институциите, спортските организации и лицата од 

најблиското опкружување.  

 

Дали и колку од младите спортуваат и практикуваат физичка активност?  

Од добиените резултати може да се забележи дека дури половина од младите (50%) 

на 15-29 годишна возраст не спортуваат и не практикуваат било каква физичка активност. Само 

1% од младите професионално се занимаваат со спорт, 7% спортуваат аматерски, односно 

членуваат во клубови, посетуваат редовни тренинзи и/или учествуваат на натпревари, а 42% 

спортуваат рекреативно или практикуваат физичка активност во вид на хоби. 

 

 
 

Со подлабинска анализа се регистрирани повеќе статистички значајни резултати 

(p<0,01), па може да се констатира дека постојат одредени разлики во однос на полот, 

возраста, работниот статус, местото на живеење и регионот. Оттаму, машките (63,4%) во 

поголема мера спортуваат/практикуваат физичка активност  за разлика од женските (36%); 

младите на возраст од 15-19 години (81,6%) во најголема мера спортуваат/практикуваат 

физичка активност за разлика од повозрасните (20-24 год. - 45,8%; 25-29 год. – 43,6%); младите 

од село (59,1%) во најголем процент воопшто не спортуваат/практикуваат физичка активност, 

додека младите од Скопје во најголема мера рекреативно се занимаваат со спорт  (57,1%); 

младите коишто работат (45%) во помала мера спортуваат од тие што не работат (51,7%);  

1% 7% 

42% 

50% 

Да, професионално 
(заработувам од спортот како 
професија) 

Да, аматерски (членство во 
клуб, учество на натпревари 
/тренинзи) 

Да, рекреативно (како вид на 
хоби)               

Не 

Дали спортувате или практикувате некаква физичка 
активност? 
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младите од југоисточниот (70,1%) и полошкиот регион (64,4%) најмалку 

спортуваат/практикуваат физичка активност.  

На која возраст започуваат да спортуваат младите? 

Младите што спортуваат професионално или аматерски, во просек, започнале активно 

да тренираат на 12 годишна возраст.  

 

Поддршка за активно и редовно тренирање/спортување  

Од графиконот може да се забележи дека најголема поддршка за активно тренирање 

(професионално и аматерски) младите добиваат од родителите (многу голема – 48%; голема – 

22,5%), потоа и од тренерот (многу голема – 39,2%; голема – 27,5%), а најмала од државата 

(многу мала, скоро никаква – 43,7%; мала – 18%) и образовните институции (многу мала, скоро 

никаква – 36,3%; мала – 22,5%).  
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34% 

7,80% 

3,90% 

5,90% 

3% 

1,90% 

21% 

48% 

39,20% 

0 

11,90% 

2,90% 

17% 

22,50% 

27,50% 

7,80% 

24,80% 

2,90% 

11% 

9,80% 

8,80% 

27,50% 

27,70% 

30,10% 

9% 

7,80% 

8,80% 

22,50% 

13,90% 

18% 

8% 

3,90% 

11,80% 

36,30% 

18,80% 

43,70% 

Партнерот 

Родителите 

Тренерот 

Училиштето/факултетот 

 Спортската организација 
(клуб/федерација) 

Државата (Влада, Агенција за 
млади и спорт, Локална 

самоуправа) 

Многу мала, скоро никаква 

Мала 

Делумна 

Голема 

Многу голема 

Неапликативно 

Каква е поддршката што ја добивате од следните субјекти (за активно/редовно 
тренирање)? 
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Колку време одвојуваат младите за спорт? 

Младите во просек посветуваат 2 до 4 часа неделно за спортување (професионално, 

аматерски и рекреативно), или изразено во проценти: до 1 час – 31,1%;  од 2 до 4 часа – 46,8%; 

од 5 до 7 часа – 14,5%; над 7 часа – 7,7%. 

 

 

 

Мотиви за спортување 

Како први пет најзначајни мотиви за спортување и физичка активност младите ги 

посочуваат следните: подобро здравје/кондиција (71,6%); подобар физички изглед (47,3%); 

пополнување на слободното време/излез од секојдневната монотонија (26,8%); дружење со 

постоечките пријатели/запознавање на нови луѓе (25,6%) и љубов кон спортот (24%).  

 

 

 

 

 

7,70% 

14,50% 

46,80% 

31,10% 

Над 7 часа 

Од 5 до 7 часа 

Од 2 до 4 часа 

До 1 час 

Колку време неделно одвојувате за спортување?  

1,30% 

0,60% 

0,60% 

1,20% 

3,10% 

3,80% 

11,40% 

24% 

25,60% 

26,80% 

47,30% 

71,60% 

Друго 

Финансиска заработка 

Очекувања на надворешен авторитет (родител, … 

Популарност/да бидам познат/а 

Припадност на тимот 

Градење на спортска кариера 

Натпреварувачки дух 

Љубов кон спортот 

Дружење со постоечките пријатели/запознавање … 

Пополнување на слободното време/излез од … 

Подобар физички изглед 

Подобро здравје/кондиција 

Кои се вашите мотиви за спортување/физичка активност, било 
професионално или рекреативно? 
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Бариери кои ги спречуваат младите да спортуваат 

Како први пет најзначајни бариери кои ги спречуваат младите да спортуваат се 

истакнуваат: немањето време поради обврските кон училиштето/факултетот (19,8%); 

немањето (губењето) на интерес (15,7%); немањето време поради работата (15,6%); немањето 

време поради домашните обврски (15,2%) и немањето финансии (8%). 

 

 

 

 

 

 

1,30% 

0,20% 

0,30% 

0,40% 

0,60% 

1,50% 

1,50% 

2,10% 

2,40% 

5,50% 

6% 

8% 

15,20% 

15,60% 

15,70% 

19,80% 

Друго 

Поради несогласување со членовите на тимот 

Несогласување со тренерот 

Распад на клубот 

Поради желба на партнерот 

Поради желба на родителите 

Немање самодоверба 

Возрасна граница 

Поради физичка повреда 

Проблеми заради транспорт 

Лоши услови за тренирање 

Немање на финансии 

Немање време поради домашните обврски 

Немање време поради работата 

Немање/губење на интерес 

Немање време поради обрвските кон 
училиштето/факултетот 

Кои се бариерите заради кои не можете да се занимавате со 
спорт/физичка активност или поради кои сте се откажале? 
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Заклучоци 

 

 Дури половина од младите (50%) на 15-29 годишна возраст не спортуваат и не 

практикуваат било каква физичка активност. Само 1% од младите професионално се 

занимаваат со спорт, 7% спортуваат аматерски, односно членуваат во клубови, 

посетуваат редовни тренинзи и/или учествуваат на натпревари, а 42% спортуваат 

рекреативно или практикуваат физичка активност во вид на хоби. 

 Машките (63,4%) во поголема мера спортуваат/практикуваат физичка активност  за 

разлика од женските (36%); младите на возраст од 15-19 години (81,6%) во најголема 

мера спортуваат/практикуваат физичка активност за разлика од повозрасните (20-24 

год. - 45,8%; 25-29 год. – 43,6%); младите од село (59,1%) во најголем процент воопшто 

не спортуваат/практикуваат физичка активност, додека младите од Скопје во најголема 

мера рекреативно се занимаваат со спорт  (57,1%); младите коишто работат (45%) во 

помала мера спортуваат од тие што не работат (51,7%);  младите од југоисточниот 

(70,1%) и полошкиот регион (64,4%) најмалку спортуваат/практикуваат физичка 

активност. 

 Младите што спортуваат професионално или аматерски, во просек, започнале активно 

да тренираат на 12 годишна возраст. 

 Најголема поддршка за активно тренирање (професионално и аматерски) младите 

добиваат од родителите (многу голема – 48%; голема – 22,5%), потоа и од тренерот 

(многу голема – 39,2%; голема – 27,5%), а најмала од државата (многу мала, скоро 

никаква – 43,7%; мала – 18%) и образовните институции (многу мала, скоро никаква – 

36,3%; мала – 22,5%). 

 Младите, во просек, посветуваат 2 до 4 часа неделно за спортување (професионално, 

аматерски и рекреативно), или изразено во проценти: до 1 час – 31,1%;  од 2 до 4 часа – 

46,8%; од 5 до 7 часа – 14,5%; над 7 часа – 7,7%. 

 Пет најзначајни мотиви за спортување и физичка активност за младите се следните: 

подобро здравје/кондиција (71,6%); подобар физички изглед (47,3%); пополнување на 

слободното време/излез од секојдневната монотонија (26,8%); дружење со 

постоечките пријатели/запознавање на нови луѓе (25,6%) и љубов кон спортот (24%). 

 Пет најзначајни бариери кои ги спречуваат младите да спортуваат се следните: 

немањето време поради обврските кон училиштето/факултетот (19,8%); немањето 

(губењето) интерес (15,7%); немањето време поради работата (15,6%); немањето 

време поради домашните обврски (15,2%) и немањето финансии (8%). 
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Доц.д-р Марија Топузовска Латковиќ 

 

IV. КВАЛИТЕТ НА ЖИВОТ 

 

Прашалникот содржи сет од прашања посветени за мерење на квалитетот на животот 

на младите, кој се смета за мошне значаен мултидимензионален конструкт, бидејќи дава една 

општа слика за позитивните и негативните аспекти на животот на младите, преку 

индивидуално/субјективно оценување на нивната физичка, материјална, социјална и 

емоционална добросостојба, како и можностите за развој, просперитет и активност.   

 

Општа слика за квалитетот на животот на младите во Република Македонија 
  Следните податоци беа добиени преку пет-ајтемска Ликертова скала на согласување, 

при што најниска можна вредност/оцена е 1 – воопшто не се согласувам, а највисока можна 5 

– сосема се согласувам. Резултатите се анализирани со пресметување на средната 

вредност/просечната оцена за секое од тврдењата: задоволен сум од начинот на кој се одвива 

мојот живот  (м=3,67);  со радост ја чекам иднината (м=3,68); се чувствувам емоционално 

исполнет (м=3,80); можам да учествувам во истите активности како и моите врсници (м=3,65); 

имам доволно време за се (следење настава, учење, работа, слободни активности) (м=3,42); 

денот ми поминува исполнето и интересно (м=3,64); имам солиди услови за живот (м=3,58); се 

чувствувам прифатен/почитуван од средината (м=4,12); се чувствувам безбедно (дома, на 

училиште/факултет, на работа, на улица) (м=3,72). Одговорите на младите се позиционирани 

во позитивниот дел на оцени на оската, помеѓу вредностите 3 и 4, па може да се каже дека 

состојбите се оценети генерално добро или многу добро, но не и одлично, што укажува 

постоење на одредено незадоволство, или отсуство на задоволство за одредени аспекти.    

 
Со понатамошна статистичка анализа се евидентирани одредени статистички значајни 

разлики (p<0,05) во однос на сите демографските карактеристики.  

3,72 

4,12 

3,58 

3,64 

3,42 

3,65 

3,80 

3,68 

3,67 

1,00 2,00 3,00 4,00 5,00 

Се чувствувам безбедно (дома, на 
училиште/факултет, на улица, на работа) 

Се чувствувам прифатен/почитуван од 
средината 

Имам солидни услови за живот 

Денот ми поминува исполнето и интересно 

Имам доволно време за се (следење настава, 
учење, работа, слободни активности) 

Можам да учествувам во истите активности 
како и сите мои врсници 

Се чувствувам емоционално исполнето 

Со радост ја чекам иднината 

Задоволен сум од начинот на кој се одвива 
мојот живот  

Во која мера се согласувате со следните тврдења?  
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Во однос на разликите според регионот, можат да се констатираат следните сознанија: 

младите од југоисточниот (м=3,33) и североисточниот регион (м=3,39) се најмалку задоволни 

од начинот на којшто се одвива нивниот живот досега, а најзадоволни се младите од 

полошкиот (м=3,91), пелагонискиот (м=3,83) и вардарскиот регион (м=3,86); најмногу ѝ се 

радуваат на иднината младите од вардарскиот (м=3,90), источниот (м=3,90) и пелагонискиот 

регион (м=3,98); најслаби услови за живот се забележуваат кај младите од југоисточниот 

регион (м=2,83), додека најдобри кај младите од вардарскиот регион (м=3,86); најниски оцени 

за тврдењето „денот ми поминува исполнето и интересно“ се забележуваат кај одговорите на 

младите од североисточниот (м=3,31) и југоисточниот регион (м=3,33), а највисоки во 

вардарскиот регион (м=3,91); најниски оцени за тврдењето „можам да учествувам во истите 

активности како и сите мои врсници “ се забележуваат кај одговорите на младите од 

североисточниот (м=3,28) и југоисточиот регион (м=3,37), а највисоки во вардарскиот регион 

(м=3,97); најмалку време за сè имаат младите од североисточниот (м=3,21) и југоисточниот 

регион (м=3,24), а најмногу младите од вардарскиот регион (м=3,81);  најбезбедно се 

чувствуваат младите од вардарскиот (м=4,12) и пелагонискиот регион (м=4,02), а 

најнебезбедно младите од полошки (м=3,55), скопски (м=3,64) и југозападен регион (м=3,62); 

емоционално најисполнети се младите од вардарски (м=4,12), пелагониски (м=4,02) и 

полошки регион (м=4,03), а најмалку исполнети младите од Источен (м=3,50) и Североисточен 

регион (м=3,47); најдобро прифатени од средината се младите од полошки (м=4,51), 

пелагонски (м=4,29) и вардарски регион (м=4,38), а најслабо младите од североисточен 

(м=3,70) и југозападен регион (м=3,93). 

Според етницитетот се забележани одредени разлики, па така може да се каже дека за 

одредени ставови младите Македонци покажуваат поголемо задоволство (радост за 

иднината, чувство на безбедност), а за други нешта Албанците (задоволство од животот, 

учество во активности, услови за живот, прифатеност од средината), но за сите тврдења 

најниски/најнегативни оцени се забележуваат кај категоријата други етнички групи (Роми, 

Турци, Власи, Бошњаци, Срби). 
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Во однос на местото на живеење, сознанијата укажуваат дека: младите од Скопје се 

емоционално помалку исполнети од тие што живеат во село;  денот им поминува поинтересно 

и исполнето на младите од Скопје отколку на тие во помалите градови и селата; младите што 

живеат во село и помалите градови се чувствуваат побезбедно од тие што живеат во поголеми 

градови, а младите во Скопје се чувствуваат најмалку безбедни во споредба со другите 

испитаници.      

  

Од анализата на резултатите според возраста може да се забележи дека постои 

статистички значајна разлика помеѓу сите три возрасни категории, при што младите на возраст 
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училиште/факултет, на улица, на … 
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средината 

Имам солидни услови за живот 

Имам доволно време за се (следење 
настава, учење, работа, слободни … 

Можам да учествувам во истите 
активности како и сите мои врсници 

Со радост ја чекам иднината 

Задоволен сум од начинот на кој се 
одвива мојот живот  

Македонци 

Албанци 

Друго 

Во која мера се согласувате со следните тврдења?  
Според етницитет 
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Во која мера се согласувате со следните тврдења?  
Според место на живеење 
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од 25-29 покажуваат најголемо незадоволство или најмало задоволство во однос на сите 

тврдења, а пак младите на возраст 15-19 години најголемо задоволство/најмало 

незадоволство. Податоците беа анализирани дополнително и со биваријатна корелација, при 

што се потврдува дека незадоволството расте правопропорционално со возраста, или 

задоволството опаѓа обратнопропорционално со возраста. 

 

 

 

Во однос на полот, има најмалку статистички значајни разлики, па може да се 

забележи дека младите припаднички на женскиот пол во поголема мера за разлика од 

припадниците на машкиот пол чувствуваат задоволство од животот, се чувствуваат 

поприфатени/почитувани од средината и повеќе ѝ се радуваат на иднината.  
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Анализата покажува дека постојат статистички значајни разлики според образовниот 

статус, за сите тврдења.  Па така, најголемо задоволство и генерално највисоки  оцени се 

забележуваат кај актуелните средношколци, додека најмало задоволство и најниски оцени кај 

младите со завршено основно училиште (кои не продолжиле со школувањето).   
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3,87 

3,96 
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3,76 

3,54 

3,8 

3,83 

3,78 

3,77 

3,68 

4,24 

3,66 

3,7 

3,48 

3,73 

3,96 

3,79 

3,82 

1 3 5 

Се чувствувам безбедно (дома, на 
училиште/факултет, на улица, на 

работа) 

Се чувствувам 
прифатен/почитуван од 

средината 

Имам солидни услови за живот 

Денот ми поминува исполнето и 
интересно 

Имам доволно време за се 
(следење настава, учење, работа, 

слободни активности) 

Можам да учествувам во истите 
активности како и сите мои 

врсници 

Се чувствувам емоционално 
исполнето 

Со радост ја чекам иднината 

Задоволен сум од начинот на кој 
се одвива мојот живот  

Завршено високо/вишо 

Актуелни студенти 

Завршено средно 

Актуелни средношколци 

Само со основно 

Друго 

Во која мера се согласувате со следните тврдења?  
Според образование 
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Младите и социјалните релации 

Младите беа запрашани како се согласуваат со лицата од најблиското опкружување, 

како што се: родителите/старателите (м=4,43); професорите/претпоставените (м=4,00); 

пријателите (м=4,49); соучениците/колегите (м=4,30) и партнерот (м=4,34). Од резултатите (кои 

варираат од средна вредност 4 до 4,50) може да се види дека младите генерално развиваат 

солидни (многу добри) социјални релации, како со блиските членови на семејството, така и со 

пријателите, партнерот и со членовите на образовните/работните институции каде што 

поминуваат голем дел од времето.  

 

 

Животни приоритети на младите 

Од младите беше побарано да ги рангираат по значајност првите три најзачајни 

животни приоритети (за нив лично) од понудени вкупно единаесет алтернативи. Од анализата 

на податоците (според честота на избирање) може да се констатира дека за младите во 

Република Македонија на прво место по значајност е животниот приоритет „Да изградам 

успешна кариера“; на второ место „Да бидам добар родител“; а на трето место „Да имам 

сопствено место за живеење (стан, куќа)“.  

Табела 4.1: Ранг на првите три најзначајни животни приоритети (општ ранг) 

Ранг Животен приоритет 

1 Да изградам успешна кариера 
2 Да бидам добар родител 
3 Да имам сопствено место за живеење (стан, куќа) 

 

Останати опции кои може да ги бираат младите се следните: Да имам успешен брак; 

Да имам соодветен  (љубовен/животен) партнер; Да се стекнам со материјално богатство; Да 

имам повеќе слободно време (за одмор или за активностите што ги сакам); Да имам висок 

општествен статус (јавна функција); Да живеам религиозен живот; Да им помагам на другите 

луѓе; Да бидам познат/а (популарен/а). 

4,34 

4,30 

4,49 

4,00 

4,43 

1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00 

Партнерот 

Соучениците/колегите 

Пријателитe 

Професорите/претпоставените 

Родителите/старателите 

Како се согласувате со следните лица? 
 (1- воопшто не се согласувам; 5 - сосема добро се согласувам) 
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Постојат одредени разлики во рангирањето според возраста, па така за возрасните 

категории на млади од 15-19 години (N=360) и 20-24 години (N=426), најчесто бирани се првите 

три животни приоритети: 1) да изградам успешна кариера, 2) да бидам добар родител, 3) да се 

стекнам со материјално богатство. 

 Табела 4.2: Ранг на првите три најзначајни животни приоритети (15-19 и 20-24 год.) 

Ранг Животен приоритет 

1 Да изградам успешна кариера 
2 Да бидам добар родител 
3 Да се стекнам со материјално богатство 

 

Кај младите од 25 до 29 години (N=399) се забележува поинаков ранг на животни 

приоритети, кој е ориентиран кон формирањето на семејство: 1) да имам успешен брак, 2) да 

бидам добар родител, 3) да имам сопствено место за живеење.  

Табела 4.3: Ранг на првите три најзначајни животни приоритети (25-29 год.) 

Ранг Животен приоритет 

1 Да имам успешен брак 
2 Да бидам добар родител 
3 Да имам сопствено место за живеење (стан, куќа) 

 

Младите Македонци (N=747) ги рангирале како први три најзначајни следните животни 

приоритети: 1) да изградам успешна кариера, 2) да имам успешен брак, 3) да имам сопствено 

место за живеење. 

 

Табела 4.4: Ранг на првите три најзначајни животни приоритети (млади Македонци) 

Ранг Животен приоритет 

1 Да изградам успешна кариера 
2 Да имам успешен брак 
3 Да имам сопствено место за живеење (стан, куќа) 

 

Младите Албанци (N=324) ги рангирале како први три најзначајни следните животни 

приоритети: 1) да изградам успешна кариера, 2) да бидам добар родител, 3) да се стекнам со 

материјално богатство. 

 

Табела 4.5: Ранг на првите три најзначајни животни приоритети (млади Албанци) 

Ранг Животен приоритет 

1 Да изградам успешна кариера 
2 Да бидам добар родител 
3 Да се стекнам со материјално богатство 

 

 

Очекувања на младите за иднината  

Младите беа запрашани дали веруваат дека ќе успеат да ги исполнат своите животни 

цели и планови, како и дали веруваат дека ќе заработат доволно за да го живеат животниот 

стил кој го преферираат.   
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Одговорите укажуваат дека испитаниците и покрај биолошката фаза на младост во која 

што се наоѓаат (која вообичаено се карактеризира со нереален ентузијазам и оптимизам) 

имаат донекаде реални очекувања, па така поголемиот дел од младите (44%) веруваат дека 

ниту тешко, ниту лесно, ќе успеат да ги исполнат своите животни цели и планови, но 

загрижувачки е податокот дека една третина од младите или вкупно 31% сметаат дека тоа ќе 

им оди тешко (или многу тешко), само 13% веруваат дека ќе успеат лесно или многу лесно во 

реализацијата на своите животни цели и планови.  

 

 

 

Слично како и на претходното прашање, поголемиот дел од младите (40%) веруваат 

дека ниту лесно, ниту тешко, ќе успеат да заработат доволно за да го живеат животниот стил 

кој го преферираат, дури третина од нив (37%) веруваат дека тоа ќе се одвива тешко или многу 

тешко, само 10% веруваат дека тоа ќе биде лесно или многу лесно.   

 

 

 

Финансиски услови на младите (и нивното семејство) 

На прашањето во која мера месечните приходи во семејството можат да ги задоволат 

потребите на младите, најголемиот дел (69%) од испитаниците одговориле дека месечните 

12% 

3% 

10% 

44% 

24% 

7% 
31% 

Дали верувате дека ќе ги исполните вашите животни цели и планови? 

Не знам 

Многу лесно 

Лесно 

Ниту тешко, ниту лесно 

Тешко 

Многу тешко 

13% 

2% 

8% 

40% 

28% 

9% 
37% 

Дали верувате дека ќе заработите доволно за да го живеете 
животниот стил кој го преферирате? 

Не знам 

Многу лесно 

Лесно 

Ниту тешко, ниту лесно 

Тешко 

Многу тешко 
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приходи делумно можат да ги задоволат нивните потреби, за 13% воопшто не можат да ги 

задоволат потребите, а 18% одговориле дека месечните приходи во семејството целосно ги 

задоволувааат нивните потреби.  

Статистичката анализа (p<0,05) покажува дека кај возрасната група од 25 до 29 години 

(м=1,97) најмалку се задоволени потребите, а најмногу кај најмладата возрасна група од 15 до 

19 години (м=2,16); месечните примања кај младите Албанци (м=2,12) во поголема мера ги 

задоволуваат потребите во споредба со младите Македонци (м=2,05), а најмалку кај 

останатите етнички групи (м=1,82); приходите најмалку ги задоволуваат потребите за младите 

во југоисточниот регион (м=1,82), а највеќе во скопскиот регион (м=2,17).   

 

 

Од што стравуваат најмногу младите во Република Македонија? 

Од младите беше побарано да посочат кои се нивните најголеми стравови со коишто 

се соочуваат, при што имаа можност да заокружат најмногу три можни одговори. Анализата 

посочува дека младите, генерално, најмногу стравуваат од невработеност (41,50%), потоа од 

сиромаштија (40,70%) и неизлечливи (смртоносни) болести (35,90%).  

На високо место е и стравот од војни/терористички напади/вооружени конфликти 

(31,10%), неправда (26,50%) и природни непогоди (26, 30%).  

13% 

69% 

18% 

Во која мера месечните приходи во вашето семејство ги задоволуваат 
вашите потреби? 

Воопшто не можат да ги 
задоволат моите потреби 

Делумно можат да ги 
задоволат моите потреби 

Целосно можат да ги 
задоволат моите потреби 
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Според податоците добиени со статистичка анализа во однос на регионот (p<0,05), од 

војна/терористички напад/вооружен конфликт најмногу се плашат младите од источниот 

(51,70%), вардарскиот (51,70%) и југозападниот регион (47,70%), а најмалку младите од 

полошки регион (14,40%); од природни непогоди најмногу стравуваат младите од вардарскиот 

регион (48,30%), а најмалку младите од полошки регион (12%); од загадување најмногу 

стравуваат младите од полошки (21,60%) и скопски регион (16%), додека во одредени региони 

загадувањето не се смета за закана, како во југоистичниот регион (0%), пелагонискиот (1,6%) и 

вардарскиот (1,7%); од територијална поделба најмногу се плашат младите од југозападниот 

регион (14,1%), а  во источниот воопшто не (0%); најголем страв од губење на слободата и 

правата се регистрира кај младите од скопски регион (36,2%), за разлика од југоисточниот 

(3,1%) и североисточниот регион (7,3%); од сиромаштија стравуваат најголем дел на младите 

од југоисточниот регион (64,9%) и североисточниот (57%), а најмалку во скопскиот (30,6%); од 

неправда стравуваат најмногу младите од скопскиот (32,6% ) и полошкиот регион (37,5%), а 

најмалку младите од пелагонискиот (6,4%); од невработеност највеќе стравуват младите од 

полошкиот регион (62%) а најмалку младите од вардарски регион (19%); од неизвесноста на 

иднината најмногу стравуваат младите од полошкиот регион (45,7%), за разлика од младите 

Рапидни и непредвидливи промени 

Територијална поделба на земјата 

Несигурност на работното место 

Загадување на воздухот/околината 

Улично насилство/вооружен напад/грабеж 

Ограничување на слободата (и правата) 

Неизвесност на иднината 

Природни непогоди (поплави, земјотреси) 

Неправда 

Војна/терористички напади/вооружени 
конфликти 

Неизлечливи (смртоносни) болести 

Сиромаштија 

Невработеност 

3,50% 

7,10% 

9,30% 

10,90% 

12,60% 

17,10% 

22,20% 

26,30% 

26,50% 

31,10% 

35,90% 

40,70% 

41,50% 

Од што стравувате најмногу? 
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од вардарскиот регион (8,6%) со најмал процент на испитаници; од улично 

насилство/вооружен напад/грабеж стравуваа најмногу младите во скопскиот (18,4%) и 

полошкиот регион (18,3%), а најмалку во североисточниот (3,3%) и југоисточниот (6,2%); од 

неизлечливи болести најмногу се плашат младите од пелагонискиот (65,6%), југоисточен 

(51,5%) и источен регион (51,7%), а најмалку во полошкиот регион (19,2%).  

Евидентирани се одредени статистички значајни разлики (p<0,05) според возраста, па 

така може дa се забележи дека од неизвесноста на иднина стравуваат највозрасните млади 

луѓе, на возраст од 25-29 години (26,6%), а најмалку најмладите од 15 до 19 години (18,3%); од 

улично насилство/вооружен напад/грабеж најмногу стравуваат најмладите од 15 до 19 години 

(18,3%), а најмалку тие на возраст од 25-29 години (9%). 

Разлики има и според  етницитетот (p<0,05), поконкретно  од војна/терористички 

напад/вооружен конфликт најмногу се плашат младите од останатите етнички групи (41,6%), 

потоа младите Македонци (33,4%), а најмалку младите Албанци (22,2%); од загадување 

најмногу стравуваат младите Албанци (22,5%), за разлика од Македонците (6,7%) и останатите 

етнички групи (6,2%); од територијална поделба најмногу стравуваат младите Македонци 

(8,7%), во споредба со младите Албанци (4%) и останатите (5,3%); стравот од губење на 

слободата и правата е најголем кај македонците (19,6%) во споредба со Албанците (12%) и 

останатите (15,9%); од сиромаштија најмногу се плашат останатите етнички групи (Роми, 

Бошњаци, Турци...) (52,2%), потоа Македонците (42,6%), а најмалку младите албанци (31,8%); 

страв од неправда имаат најмногу младите Албанци (43,5%), за разлика од Македонците 

(20,1%) и другите етникуми (20,4%); од невработеност најмногу стравуваат младите Албанци 

(49,4%), во споредба со младите Македонци (38,2%) и останатите (38,9%); исто така младите 

Албанци во најголема мера стравуваат и од неизвесноста на иднината (30,9%), во споредба со 

Македонците (19,2%) и останатите (15,9%);        

Според анализата во однос на образовниот статус се регистрирани следните статистички 

значајни резултати (p<0,05): младите со завршено високо образование најмногу стравуваат од 

загадување (18,8%), а најмалку тие со завршено основно (кои не продолжиле со школување) 

(7,1%); страв од губење на слободата и правата имаат најмногу актуелните студенти (23,4%) и 

тие со завршено високо образование (22%), а најмалку тие со завршено основно (2,4%) и 

завршено средно (6,8%); од сиромаштија најмногу стравуваат тие со завршено основно (66,7%) 

и средно образование (58,2%), а најмалку тие со завршено високо образование (30,2%); 

најголем страв од губење на работното место имаат младите со завршено средно образование 

(кои не продолжиле со студии) (17,5%).    
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  Заклучоци 

 Резултатите се анализирани со пресметување на средната вредност/просечната оцена 

за секое од тврдењата: задоволен сум од начинот на кој се одвива мојот живот  

(м=3,67);  со радост ја чекам иднината (м=3,68); се чувствувам емоционално исполнет 

(м=3,80); можам да учествувам во истите активности како и моите врсници (м=3,65); 

имам доволно време за се (следење настава, учење, работа, слободни активности) 

(м=3,42); денот ми поминува исполнето и интересно (м=3,64); имам солиди услови за 

живот (м=3,58); се чувствувам прифатен/почитуван од средината (м=4,12); се 

чувствувам безбедно (дома, на училиште/факултет, на работа, на улица) (м=3,72). 

Одговорите на младите се позиционирани во позитивниот дел на оцени на оската, 

помеѓу вредностите 3 и 4, па може да се каже дека состојбите се оценети генерално 

добро или многу добро, но не и одлично, што укажува постоење на одредено 

незадоволство, или отсуство на задоволство за одредени аспекти. 

 Младите беа запрашани како се согласуваат со лицата од најблиското опкружување, 

како што се: родителите/старателите (м=4,43); професорите/претпоставените (м=4,00); 

пријателите (м=4,49); соучениците/колегите (м=4,30) и партнерот (м=4,34). Од 

резултатите може да се види дека младите генерално развиваат солидни (многу 

добри) социјални релации како со блиските членови на семејството, така и со 

пријателите, партнерот и со членовите на образовните/работните институции каде што 

поминуваат голем дел од времето. 

 Од младите беше побарано да ги рангираат по значајност првите три најзачајни 

животни приоритети (за нив лично) од понудени вкупно единаесет алтернативи. Од 

анализата на податоците (според честота на избирање) може да се констатира дека за 

младите во Република Македонија на прво место по значајност е животниот приоритет 

„Да изградам успешна кариера“; на второ место „Да бидам добар родител“; а на трето 

место „Да имам сопствено место за живеење (стан, куќа)“. 

 Поголемиот дел од младите (44%) веруваат дека ниту тешко, ниту лесно ќе успеат да ги 

исполнат своите животни цели и планови, но загрижувачки е податокот дека една 

третина од младите или вкупно 31% сметаат дека тоа ќе им оди тешко (или многу 

тешко), само 13% веруваат дека ќе успеат лесно или многу лесно во реализацијата на 

своите животни цели и планови.  

 Поголемиот дел од младите (40%) веруваат дека ниту лесно, ниту тешко ќе успеат да 

заработат доволно за да го живеат животниот стил кој го преферираат, дури третина од 

нив (37%) веруваат дека тоа ќе се одвива тешко или многу тешко, само 10% веруваат 

дека тоа ќе биде лесно или многу лесно. 

 Анализата посочува дека младите во Република Македонија, генерално, најмногу 

стравуваат од невработеност (41,50%), потоа од сиромаштија (40,70%) и неизлечливи 

(смртоносни) болести (35,90%). На високо место е и стравот од војни/терористички 

напади/вооружени конфликти (31,10%), неправда (26,50%) и природни непогоди (26, 

30%). 

 Постојат одредени разлики во квалитетот на живот на младите во однос на возраста, 

полот, етничката припадност, образовниот статус, местото на живење и регионот.   
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Доц. д-р Маријана Марковиќ 

 
V ЗДРАВСТВО И ПРЕВЕНЦИЈА 

 

Со цел да се стекне увид во здравствената состојба на младите, а од таму да се предложат 

мерки за превениција, беа зададени неколку прашања кои ги опфаќаат следните сегменти: 

5.1 Генерална проценка на сопствената здравствена состојба, 

5.2 Телесна тежина и навики во исхрана, 

5.3 Употреба/злоуптореба на штетни супатанции (никотин, алкохол, дрога), 

5.4 Сексуално однесување, 

5.5 Ментално здравје и 

5.6 Хигиенски навики.  

 

5.1 Како би ја опшалe својата здравствена состојба? 
Во најголем процент (53%) младите својата здравствена состојба ја проценуваат како 

одлична, 32% како многу добра, 14% како просечна, а дека нивната здравствена состојба е 

„лоша“, односно „многу лоша“ се изјаснале 0,9%, односно 0,2%. Добиените податоци од ова 

истражување говорат дека младите на возраст од 15 до 29 години имаат задоволителна 

здравствена состојба; дури 85% од испитаниците се во одлична и многу добра здравствена 

состојба, што е особено позитивен податок.   

 

 
 
 
5.2 Телесна тежина и навики ви исхрана 
5.2.1 Перцепција на соствената телесна тежина 

 

Телесната тежина е еден од параметрите кои упатуваат на здравствената состојба на 

населението. На прашањето „Како ја проценуваат својата телесна тежина?“, најголемиот 

процент од испитаниците се изјаснале дека својата телесна тежина ја перципираат како 

просечна (81,2%). Својата тежина како прекумерна ја процениле 10% од испитаниците, а 8,8% 

својата телесна тежина ја проценуваат како помала од просечната (онака као што им се чини 

дека најголемиот број на луѓе на нивна возраст тежат во однос на висината).  
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Кај најголемиот број на испитаници не е забележано отстапување во однос на нивната 

телесна тежина барем кога станува збор за нивната субјективна перцепиција на сопствената 

телесна тежина.  

 

 

5.2.2 Вообичаени навики во однос на исхраната. 
 

Со цел да се утврдат вообичаените навики во исхрана кај младите од 15-29 години беа 

зададени неколку прашања кои се однесуваа на обемот и квалитетот на дневните оброци, но и 

на употребата на суплементи во исхраната со цел регулирање на телесната тежина. Во однос 

на конзумирањето на суплементи, испитаниците беа запрашани дали истите, доколку ги 

конзумираат тоа го прават на „своја рака“ или во консултација со лекар. Покрај овие прашања 

беа додадени и прашања кои се однесуваат на нарушување на нагонот на исхрана.  

 

 
 

Како што може да се види од прикажаната слика, добиените податоци од 

истражувањето упатуваат на постоење здрави навики во исхраната кај младите.  Во најголем 

процент (77,2%)  младите конзумираат здрава храна (овошје, зеленчук и сл). Покрај употребата 
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на здравата храна кај нешто помалку од половина од испитаните субјекти се забележува 

навика за конзумирањена храна богата со шеќери (49,7%) и брза храна (41,0%). Скоро 

подеднаков е процентот на оние млади кои јадат храна во поголем обем (23,6%) со оние кои 

„ги прескокнуваат“ оброците односно гладуваат (25,8%). Иако во мал процент испитаниците 

употребуваат суплементи во исхраната (15,4), поголем е процентот на оние кои истите ги 

земаат без да се советуват со лекар (9.1%). Во многу мал процент се застапени оние субекти 

кои имаат проблем со нагонот на исхрана односно кои имаат нагон за повраќање пред или по 

конзумирање на храната (3,6%).   

Како фактори на ризик по здравјето, покрај прекумерната телесна тежина и лошите 

навики во исхраната (прекумерно или недоволно) конзумирање на храна, конзумирање на 

храна со несоодветни диететски параметри, се јавуваат и пушењето, неумереното 

конзумирање на алкохол и употребата на различните видови на дроги.  

 
 
5.3 Употреба/злоупотреба на супстанции (никотин, алкохол, дрога)  

 

Со цел да се утврди најраната возраст на која испитаниците почнале да конзумираат 

алкохол, дрога и да пушат цигари беа поставени следните прашања: 

-На која возраст почнавте да пиете алкохол, повеќе од неколку голтки? 

-На која возраст ја запаливте првата цигара? 

-На која возраст прв пат употребивте некаков вид на дрога?  

Најголемиот број на испитаници одговорија дека никогаш до сега немаат употребувано 

алкохол, дрога и немаат запалено цигари. Со оглед дека станува збор за анкета овие одговори 

треба да бидат земени со резерва бидејќи упатуваат на социјално пожелни одговори. Како 

најрана возраст на која испитаниците почнале да пијат алкохоли, односно да пушат цигари, се 

јавува возраста од 7 години (0,4%, односно пет испитаници се изјаснале дека на оваа возраст 

почнале да пијат, додека 0,8%, односно 9 испитаници се изјаснале дека на 7 години ја 

запалиле првата цигара). Според добиените податоци од истражувањето може да се утврди 

дека во најголем процент анкетираните почнале да конзумираат алкохол на возраст од 16 до 

17 години (21,1%) и ја запалиле првата цигара (18,4%). На оваа возраст (во споредба со другите 

возрасни групи) се забележува најголем процент, иако е тој сепак многу мал, на анкетирани 

лица кои се изјасниле дека за прв пат употребиле  некаков вид на дрога (1,8%).  
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Одговорите на ова прашање овозможија да се стекне впечатокот за тоа која е најраната 

возраст на која се започнува со употреба/злоупотреба на супстанци штетни по здравјето на 

младите.  

Со цел да се утврдат нивните навики во однос на упоребата на овие супстанции беше 

поставено прашањето „Дали сега:  пушите, конзумирате алкохол или конзумирате некаков вид 

на дрога? “ 

Како што беше утврдено со претходното прашање, така и со ова најголемиот број на 

анкетирани млади лица се изјаснале дека: воопшто не пушат (55,7%), воопшто не пијат 

алкохол (44,7%) и дури 97,1% воопшто не конзумираат дрога. Доколку би се собрале двете 

категории на одговори: „често“ и „многу често“ би се добиле следните проценти на одговори: 

25,8% се пушачи, 9,2% конзумираат алкохол и 0,7% конзумираат некаков вид на дрога.  
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5.4 Сексуално однесување на младите  
 

Сексуалното однесување на младите има влијание врз нивното физичко и ментално 

здравје. Со цел да се утврди која е најраната возраст на која младите стапуваат за прв пат во 

сексуални односи од анкетираните беше побарано да одговорат на следното прашање:  

„Колку години имавте кога прв пат стапивте во сексуални односи?“. 

Со оглед на суптилноста на овој аспект од интимниот живот на младите и начинот на кој се 

бараше од нив да се изјаснат за своето прво сексуално искуство (анкета), добиените податоци 

треба да бидат земени со резерва.   

Најголем процент од анкетираните го посочиле полнолетството како возраст на која за 

прв пат стапиле во сексуални одноди (28%), 19,2% за прв пат стапиле во сексуални односи на 

возраст помеѓу 15 и 17 години, а само 3,1% на возраст до 14 години. 20% од соговорниците се 

изјаснале дека до моментот на анкетирање немаат стапено во сексуални односи, а 30% 

одбиле да дадат одговор.  

 
 

Стапувањето во сексуални односи е определено од полот, па така момчињата порано 

од девојчињата го стекнуваат своето прво сексуално искуство (5% од момчињата своето прво 

сексуално искуство го имале на 15 години, 28, 6% на возраст од 15 до 17 години, додека 1,2% 

од девојчињата на возраст до 14 години, а 9, 8% на возраст од 15 до 17 години).  

Сексуалното однесување зависи и од етничката припадност на анкетираните, 

Македонците и другите националности манифестираат поголема слобода и повеќе се спремни 

да зборуваат за своето сексуално искуство отколку што е тоа случај со Албанците.   

На прашањето: „Што користите со партнерот/партнерката за да спречите 

несакана бременост или полови заболувања?“, најголемиот број соговрниците кои се 

изјаснале како сексуално активни (35,5% од анкетираните одбиле да одговорат) одговориле 

дека употребуваат кондом (32,1%).  
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Употребата на кондом (доколку не станува збор за социјално пожелно даден одговор) 

говори во прилог на свесноста на младите од важноста за зачуваување на репродуктивното 

здравје, како и грижа за сопствената општа здравствена состојба.  

 
 
5.5 Ментално здравје 
  

 Покрај физичкото здравје од особена важност е и менталното здравје, кое 

претставува субјективна благосостојба и подразбира ефикасност, самостојност, компетентност, 

меѓугенерациска зависност, и само-актуелизацијата. Менталното здравје е на ниво на 

психолошка благосостојба и претставува отсуство на ментално растројство, а ја вклучува 

способноста на поединецот да ужива во животот, и истиот да создава рамнотежа меѓу 

животните активности и напорите за постигнување на психолошка стабилност.  

Со цел да се направи проценка на менталното здравје на младите на возараст од 15 до 

29 години беше употребена кратката форма на прашалникот за квалите на живот на Светската 

Здравствена Организација (World Health Organization Quality of Life—BREF (WHOQOL--‐ BREF)) и 

тоа само скалата која се однесува на менталното здравје. Скалата има 6 ајтеми, а 

коефициентот на интерна хомогеност на скалата покажа солидна усогласеност на ајтемите 

(Кронбах алфа = 0,73). Минималениот скор на скалата кој може да биде добиен е 6, а 

максимален 30 (станува збор за петостепена скала од 1 до 5. 

Податоците добиени од оваа скала беа групирани во три категории: слабо ментално 

здравје (скорот се движи од 6 до 13), умерено ментално здравје (14-21) и високо изразено 

ментално здравје (22-30).  
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Податоците добиени од анкетата упатуваат на солидно ментално здравје на младите 

кои се на возраст од 15 до 29 години. Само 8% од анкетираните спаѓаат во категоријата на 

„слабо ментално здравје“, 47% имаат умерено ментално здравје, а 45% високо изразено 

ментално здравје. Умереното и високо изразеното ментално здравје говорат за задоволителна 

хармонизираност на емотивните состојби и упатуваат на психолошка благосостојба.  

 
 
5.6 Хигиенски навики 

 

Хигиената претставува уште еден од индикаторите на здравствената состојба, а како 

што вообичаено се вели:  „Хигиената е пола здравје“ 

 
 
Анкетираните лица беа запрашани да дадат одговор за нивните навики во однос на 

секојдневната лична хигиена (миење заби, раце, туширање, менување на облеката, сечење 

нокти). Сумарниот резултат на скалата за лична хигиена (кронбах алфа на скалата изнесуваше 

0,83) говори дека личната хигиена на младите е на особено задоволително ниво. Имено, 89% 

од соговорниците покажуваат високо ниво на лична хигиена, 10,8% средно ниво на хигиена, а 

само 0,2% ниско ниво на лична хигиена.  
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ЗАКЛУЧОЦИ 

 

 Општата здравствена состојба на младите од 15 до 29 години е на особено 
задоволително ниво (85% од испитаниците се изјаснале дека нивната здравствена 
состојба е „одлична“ односно „многу добра“). 

 Прекумерната телесната тежина е еден од факторите на ризик за појава на различни 
заболувања. Во ова истражување најголемиот процент од испитаниците се изјаснале 
дека својата телесна тежина ја перципираат како просечна (81,2%), што покажува дека 
еден од факторите на болест е исклучен. 

 Кај младите на возраст од 15-29 години се забележува манифестација на здрави 
навики во однос на исхраната. Дури 77% од анкетираните се изјаснале дека 
конзумираат здрава храна. Мал, но сепак присутен (15,4%) е процентот на корисници 
на суплементи во исхраната, особено на оние кои истите ги земаат без лекарска 
контрола (9,1%). Сепак, се забележува дека околу половина од испитаниците 
конзумираат храна богата со шеќери (49,7%) и брза храна (41,0%). 

 Според податоците добиени од истражувањето, за прв пат најчесто се стапува во 
полови односи во периодот на полнолетство и најчесто како средство за спречување на 
несакана бременост се наведува употребата на кондом. Момчињата, порано од 
девојчињата стапуваат во сексуални односи. Но, бидејќи станува збор за прашања од 
интимна природа, постои можност анкетираните да даваат социјално пожелни 
одговори. Една од препораките за превенција на репродуктивното здравје и 
унапредување  на половите релации би била воведување на сексуално образование во 
училиштата како што тоа беше случај пред повеќе години кога беа воведени 
„Бебешките приказни“ во основното образование. 

 Врз основа на податоците добиени од скалата за ментално здравје на Светската 
здравствена организација, младите покажуваат солидна емоционална усогласност 
помеѓу животните активности и напорите за постигнување на психолошка стабилност 
(92% мнифестирале „умерено ментално здравје“ односно „високо изразено ментално 
здравје“).  

 Нивото на лична хигиена е изразено на високо ниво кај скоро сите испитаници (89% од 
соговорниците покажуваат високо ниво на лична хигиена, 10,8% средно ниво на 
хигиена).  
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Доц. д-р Анета Цекиќ 
 
 
VI  ПАРТИЦИПАЦИЈА НА МЛАДИТЕ И ЛОКАЛНА МЛАДИНСКА РАБОТА 

 

Во овој дел од прашалникот младите одговараа на прашања во врска со интересот за 

општествени и политички прашања, ставовите во однос на политичката партиципација, учество 

во некои од основните облици на политичка партиципација, како и вклучувањето во различни 

доброволни активности во својата непосредна/локална заедница. 

  

Разговарање за општествени или политички теми 

Најпрво, на младите им беше поставено прашањето колку често разговараат за 

општествени и политички теми и тоа со: врсниците и пријателите, со родителите и во јавноста 

(под јавност се подразбира говорење на јавни собири, во граѓански организации, дебатирање 

на социјалните мрежи и сл.) 

Од анализата на податоците може да се заклучи дека за овие теми младите најчесто 

разговараат со своите врсници и пријатели. Дури 74.8% понекогаш или често разговараат за 

општествени и политички теми со своите врсници и пријатели. Овој процент е поголем во 

однос на раговори на овие теми со родителите (66%), додека во јавноста значително помалку 

млади разговараат на истите теми, што е очекувано. Но, и овој процент не е мал и изнесува 

38.5%. 

 

Во понатамошната обработка на податоците (вкрстување со независните варијабли) се 

регистрирани неколу статистички значајни разлики и тоа во однос на: полот на испитаниците, 

нивната етничка припадност, возраста, образовниот статус, населеното место, како и регионот 

во кој живеат. 

Така, според полот, мажите повеќе разговараат за овие теми отколку жените со 

врсниците и пријателите (80.9% наспроти 68.5%), како и во јавноста (43.9% наспроти 33%).  

Во однос на возраста на испитаниците, разлики се јавуваат кај сите ајтеми на 

прашањето, при што, очекувано, најмладата група испитаници (15-19 годнини) поретко 

дискутира за општествени и политички теми. Повозрасните групи испитаници (20-24 години) и 

(25-29 години) се скоро изедначени во процентот во кој одговориле дека понекогаш или често 

разговраат за општествени и политички теми, освен кај разговорите во јавноста, каде 
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највозрасната група испитаници (25-29 години) значајно се издвојува според честотата на 

раговори на овие теми во споредба со останатите две возрасни групи.  

Така, додека 62.6% од младите од 15-19 години барем понекогаш разговараат на овие 

теми со своите врсници, овој процент кај повозрасните групи испитаници е околу 80%.   

 

Во однос на разговорите со родителите, 57.3% од најмладите испитаници разговараат 
барем понекогаш за овие теми со своите родители, во споредба со околу 70% од повозрасните 
испитаници. 

 

Во однос на разговорите во јавноста, 29,6% од младите на 15-19 години, 38,8% од 

младите од 20-24 години, и 46,3% од младите од 25-29 години говорат на овие теми. 

 

Статистички значајни разлики се јавуваат и во однос на етничката припадност, и тоа 
во однос на разговорите со родителите и разговорите во јавноста. Македонците во малку 
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поголем процент (67.2%) отколку Албанците (65,2%) разговараат за овие теми со родителите, 
додека припадниците на останатите енички заедници нешто помалку разговараат за 
општествени и политички теми со своите родители (59.3%). 

 

 

 Во однос на разговорите во јавноста, Албанците (45%) предничат во споредба со 
Македонците (36.1%) и припадниците на останатите (36.9%), кои се приближуваат по ова 
прашање.  

 

 Статистички значајни разлики се јавуваат во однос на сите ајтеми, при вкрстувањето 

со образовниот статус на испитаниците. Испитаниците кои имаат завршено повисок степен 

на образование, или кои во моментот се во образовен процес на повисок степен на 

образование, почесто разговараат за општествени и политички теми со врсниците и 

пријателите, родителите или во јавноста, од оние со помал степен на образование од нив. 

Сепак, треба да се напомене дека, имајќи предвид дека еден дел од актуелните 

средношколци ќе го продолжат своето образование, тие може да изразуваат и поголема 

спремност да разговараат за општествени и политички теми од оние што веќе завршиле (само) 

средно образование (како што ќе се покаже кај ајтемот „разговори во јавноста“).  
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 Статистички значајни разлики се појавија и во однос на работниот статус на 

испитаниците (средношколците се исклучени од анализата). Вработените почесто разговараат 

за општествени и политички теми со  врсниците и пријателите (86.2%) отколку невработените 
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(75.2%). Слично е и во однос на разговорите во јавноста: вработените (49.7%) почесто 

разговараат за општествени и политички теми отколку невработените (37.1%) 

 Во однос на населеното место, градот Скопје и градовите до 30 000 жители имаат 

слични скорови и предничат во однос на останатите населени места во разговорите со 

врсниците и пријателите, како и во разговорите со родителите и во јавноста. Во градовите над 

30 000 жители најмалку се разговара за овие теми, помалку дури и од селските средини.   

 Статистички значајни разлики се јавуваат и во однос на регионите на испитаниците. 

Испитаниците од југозападниот, источниот и скопскиот регион, почесто разговараат за 

општествени и политички теми со врсниците од жителите на полошкиот, пелагонискиот и 

особено од жителите на вардарскиот, североисточниот и југоисточниот регион. 

 

Во однос на разговорите со родителите на овие теми предничат повторно 

југозападниот, скопскиот, пелагонискиот и источниот регион, пред младите од вардарскиот и 

североисточниот регион и особено пред младите од полошкиот и југоисточниот регион. 
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 Што се однесува до разговорите во јавноста, тие се најчести повторно во југозападниот, 
скопскиот и источниот регион во споредба со вардарскиот и североисточниот регион и 
особено во полошкиот, пелагонискиот и југоисточниот регион. 
 

 

 

 

Локална младинска работа 

 Следното прашање имаше за цел да го испита учеството на младите во некои 

активности кои типично се изведуваат во непосредните/локални заедници. Така, младите беа 

запрашани колку често им помагаат на врсници или помлади лица во совладувањето на 

училишните обврски, колку често им помагаат на постарите или изнемоштени лици, колку 

често учествуваат во волонтерски активности за пошумување, чистење, собирање донации и 

слично, како и дали волонтираат во некоја невладина организација. 

 Според добиените податоци, на ниво на цел примерок, младите најчесто (во доста 

голем процент) се вклучени во помагање при извршување на училишни обврски на врсници 

или пријатели (72.8%), во акции за пошумување, чистење, собирање донации (54.2%), потоа во 

активности за помош на стари или изнемоштени лица (46.7%), додека волонтирањето во 

невладини организации е поретко (24%).  
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 Неколку статистички значајни разлики меѓу групите испитници се појавија во однос на 

овие активности. Во однос на полот на испитаниците, девојките (75%) во нешто поголем број 

се вклучени во активности на подучување отколку момчињата (71.5%). Во однос на возраста 

на испитаниците, најмладата група испитаници 15-19 години (60.3%) се почесто вклучени во 

активности на пошумување, чистење, собирање донации, отколку оние на возраст од 20-24 

години (53.2%) и најстарата група испитаници 25-29 години (52.6%).  

 

 Статистички значајни разлики се јавуваат и во однос на етничката припадност на 
испитаниците. Албанците почесто им помагаат на стари, изнемоштени или сиромашни лица 
(66.1%), отколку припадниците на помалите етнички заедници (47.7%) и Македонците (38.2%). 

 

Во однос на учество во активности на пошумување, чистење и собирање донации, 
Албанците повторно предничат со 60.3% пред Македонците (54.7%) и останатите етнички 
заедници (43.2%). 

39,70% 

46,80% 

47,50% 

44,40% 

46,30% 

41,70% 

15,90% 

6,90% 

10,90% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

15-19 

20-24 

25-29 

Учество во волонтерски акции: пошумување, чистење, 
собирање донации и сл. 
Според возраст 

Никогаш  

Понекогаш  

Често 

61,80% 

33,90% 

52,30% 

32,30% 

44,70% 

34,20% 

5,90% 

21,40% 

13,50% 

0% 50% 100% 

Македонци 

Албанци 

Останати 

Учество во волонтерски активности за помош на стари, 
изнемоштени или сиромашни лица 
Според етничка припадност 

Никогаш  

Понекогаш  

Често  



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

69 
 

 

 Во однос на образовниот статус, очекувано, актуелните студенти, средношколци, 

како и оние кои имаат завршено високо образование почесто помагаат во подучување на 

врсници и помлади лица од оние со завршено само основно или само средно образование. 

 

 Испитаниците со завршено високо образованите, како и актуелните средношколци и 

студенти се почесто вклучени и во волонтерски активности за помош на стари, изнемоштени и 

сиромашни лица од останатите групи испитаници според образовниот статус. 
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Сличен е случајот и со нивното учество во волонтерски акции за чистење, пошумување, 

собирање донации и сл. 

 

Слична е ситуацијата  во однос на волонтирањето во невладини организации. 

 

 Во однос на населеното место на испитаниците, статистички значајни разлики се 

јавуваат во однос на волонтирањето во невладина организација. Имено, жителите на Скопје, 

66,70% 

49,50% 

69,20% 

50,90% 

40,60% 

58,30% 

33,30% 

35,60% 

28,10% 

38,30% 

42,60% 

29,20% 

14,90% 

2,70% 

10,80% 

16,80% 

12,50% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Само со основно 

Актуелни средношколци 

Завршено средно 

Актуелни студенти 

Завршено високо 

Друго 

Учество во волонтерски активности за помош на стари, изнемоштени или 
сиромашни лица 
Според образове статус 

Никогаш  

Понекогаш  

Често  

78,60% 

37% 

64,60% 

41,40% 

31,60% 

41,70% 

21,40% 

44,20% 

33,80% 

48,90% 

52,50% 

45,80% 

18,80% 

1,50% 

9,70% 

16% 

12,50% 

0% 50% 100% 

Само со основно 

Актуелни средношколци 

Завршено средно 

Актуелни студенти 

Завршено високо 

Друго 

Учество во волонтерски акции: пошумување, чистење, собирање 
донации и сл. 
Според образовен статус 

Никогаш  

Понекогаш  

Често  

92,90% 

77,20% 

89,70% 

69,90% 

64,50% 

79,20% 

7,10% 

17% 

8,70% 

19,30% 

27,30% 

16,70% 

0% 

5,80% 

1,50% 

10,80% 

8,30% 

4,20% 

0% 20% 40% 60% 80% 100% 

Само со основно 

Актуелни средношколци 

Завршено средно 

Актуелни студенти 

Завршено високо 

Друго 

Волонтирање во невладина организација 
Според образовен статус 

Никогаш  

Понекогаш  

Често 



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

71 
 

како и жителите на градовите до 30 000 жители почесто волонтираат во невладина 

организација (околу 22% од испитаниците), отколку жителите од село или град со над 30 000 

жители (околу 15%). 

 При вкрстувањето со регионот на испитаниците се јауваат статистички значајни 

разлики кај сите потпрашања од оваа група. Така, жителите на пелагонискиот, источниот и 

скопскиот регион почесто подучуваат свои врсници или пријатели, од испитаниците од 

полошкиот, вардарскиот, југоисточниот и особено североисточниот и југоисточниот регион. 

 

 Во волонтески активности за помош на стари, изнемоштени и сиромани лица 

значително предничат жителните на источниот регион, по што следат полошкиот и скопскиот 

регион. Најмалку во вакви активности учествуваат жителите на југоисточниот и 

североисточниот регион.  

 

 Во волонтерски активности за пошумување, чистење и слично, повторно значително 

предничат жителните на источниот регион, по што следат полошкиот и скопскиот регион. 
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Најмалку во вакви активности учествуваат повторно жителите на југоисточниот и 

североисточниот регион.  

 

 Во однос пак на волонтирањето во невладина организација, предничат жителите на 

вардарскиот и скопскиот регион, како и жителите на југозападниот и источниот регион. 

Значително заостануваат жителите полошкиот, пелагонискиот и североисточниот регион и 

особено жителите на југозападниот регион. 

 

 

Граѓански ангажман во рамки на училиштето/факултетот 

 Следното прашање имаше за цел да го испита вклучувањето на младите во неколку 

активности кои типично го карактеризираат граѓанскиот ангажман (организирање за 

поставување на барања до надлежните, потпишување на петиции, како и учество во најавени 

или спонтани протести) во рамки на нивната образовна институција (училиште, факултет), како 

и во рамки на поширокото општество. Во однос на учеството на младите во вакви активности 
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во рамки на образовните институции, одговараа актуелните студенти и средношколци, додека, 

за учество во вакви активности, воопшто, одговараа сите испитаници. 

 Најнапред ги презентираме наодите за учество на вакви активности во рамките на 

образовните институции на оние кои се во образовен процес (средношколци, студенти и 

постдипломци). Според добиените податоци, 43.6% од младите земаат учество во 

организирање за поставување на бараања во рамките на училиштето/факултетот. Сличен е 

процентот и на оние кои барем понекогаш би потпишале петиција (46.4%) или би учествувале 

во однапред најавеени протести (46.2%). Нешто помал број на испитаници (33%) земаат барем 

понекогаш учество во протести кои не се најавени, но за кои сметаат дека се праведни. 

 

Статистички значајни разлики се јавуваат само во однос на етничката припадност и 

регионот во кој живеат младите. Разлики според етничката припадност се јавуваат во однос 

на учеството на младите во однапред најавени протести. Имено, Албанците во поголем 

процент (61.4%), по што следуваат припадниците на помалите етнички заедници (46.7%) и 

Македонците (40.2%). 

 

Во однос на регионите се регистрирани следните разлики. Во организирање за 

поставување на барања повеќе земаат учество младите од скопскиот, југозападниот, 
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вардарскиот и полошкиот регион. Нешто помал е бројот на младите од пелагонискиот регион, 

додека младите од североисточниот, источниот и југоисточниот регион се значително помалку 

вклучени во овој тип на активност. 

 

Петиција или барање почесто потпишуваат младите од скопскиот, полошкиот, 
југоисточниот регион. Нешто помал е процентот на младите од југозападниот, источниот и 
вардарскиот регион, додека значително помалку вклучени во овој тип на активност се 
средношколците и студентите од пелагонискиот и североисточниот регион. 

 

 Младите од полошкиот, скопскиот, југозападниот и вардарскиот регион почесто земаат 

учество во однапред најавени протести, отколку младите во југоисточниот и пелагонискиот 

регион, и особено источниот и североисточниот регион. 
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Граѓански ангажман во поширок контекст 

Во однос на целокупната испитувана популација која одговараше на овие прашања во 
поширок општествен контекст (надвор од образовните институции), добиени се нешто 
поразлични резултати - помал ангажман на младите, како и поголем број разлики при 
вкрстувањата со независните варијабли. 
 Имено 29.4% од младите земаат учество во организирање за поставување на барања, 
додека 34.2% од младите барем понекогаш би потпишале петиција или би учествувале во 
однапред најавеени протести. Нешто помал број на испитаници (27.9%) земаат барем 
понекогаш учество во протести кои не се најавени, но за кои сметаат дека се праведни. 

 

Во однос на полот на испитаниците, 34.4% од мажите земаат учество во организирање 

за поставување на барања, во споредба со 24.9% од жените. Поголем е и процентот на мажи 

кои земаат учество во однапред најавени (39.4% наспроти 29.1% жени), но и ненајавени 

протести (29.4% мажи во споредба со 19.7% жени). 

 Во однос на етничката припадност на испитаниците, 41% од Албанците земаат 

учество во организирање за поставување на барања, во споредба со 29.6% од припадниците 

на помалите етнички заедници и 28.4% од Македонците. 
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 Слични разлики се забележуваат и во однос на потпишување на петиција/барање. 

Додека 44.4% од Албанците би потпишале петиција, тој процент е помал кај малите етнички 

заедници 30.3% и кај Македонците 30.3%. 

 

 Постои и разлика во однос на учество во однапред најавени протести. Дури 50.6% од 

анкетираните Албанци барем понекогаш земаат учество во однапред најавени протести со 

споредба со само 28.6% од Македонците и припадниците на помалите етнички заедници.  

 Во однос на возраста на испитаниците, регистрирани се следните статистички значајни 

разлики. 35.3% од највозрасните испитаници (25-29 години) барем понекогаш се организираат 

за поставување на барања, по што следат најмладите испитаници (15-19 години) со 28.9% и 

средната група (20-24 години) со 25.5%. 

 

 Во однос на потпишувањето на петиции, со опаѓање на возраста опаѓа и 

веројатноста испитаниците да потпишат петиција. Имено, додека 40% од највозрасните 
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испитаници барем понекогаш потпишуваат петиција/барање, овој процент е 35.1% кај 

средната возрасна група (20-24 години) и 26.3% кај најмладата возрасна група (15-19 години). 

 

 Во однос на образовниот статус, статистички значајни разлики се јавуваат во 

следните случаи. Испитаниците со завршено високо образование најмногу (42.6%) се 

вклучуваат во овој тип на активност, по што следат актуелните студенти (33%) и актуелните 

средношколци (28.7%). Оние со само основно (9.7%) и средно образование (16.8%) покажуваат 

значително понизок ангажман.  

 

 Испитаниците со завршено високо образование најмногу (48.3%) се вклучуваат и во 

потпишување на патиција/барање, по што следат актуелните студенти (39.7%), актуелните 

средношколци (26.5%) и оние со завршено средно образование (24.4%). Оние со само основно 

образование покажуваат многу понизок ангажман (2.4%).  
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 Степенот на образование е од значење и за вклучување во двата типа на протести – 

најавени и спонтани. Така, оние со завршено високо образование, како и актуелните студенти 

и средношколци е поверојатно дека ќе се вклучат и во двата типа на протести, во споредба со 

останатите образовни групи. 

 

 

 Во однос на работниот статус, вработените почесто учествуваат во организирање за 

поставување на барања (34.7%) од невработените (27.8%). 

 Во однос на населеното место на испитаниците, регистрирани се статистички 

значајни разлики при учество во однапред ненајавени протести. Граѓаните на Скопје (34.3%) 
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почесто учествуваат на однапред ненајавени протести, по што следат жителите на градовите 

до 30 000 жители (25.6%) и градовите со над 30 000 жители (25.5%), а најмал е процентот кај 

испитаниците кои живеат во село  (18.3%). 

 Регионот на испитаниците е од значење за сите испитувани видови на граѓански 

ангажман, односно постојат значајни регионални разлики. Жителите до јуугозападниот, 

полошкиот, скопскиот и пелагонискиот регион предничат во организирање за поставување 

барања, по што следат жителите на вардарскиот, источниот и североисточниот регион. Најмал 

е проценот на испитаници од југоисточниот регион. 

 

 Во однос на потшишување на петиција/барање, најголем е процентот на испитаници 

кои барем понекогаш потпишуваат петиција во Полошкиот, Скопскиот и Југозападниот регион. 

 

 Голем процент на испитаници од полошкиот регион учествуваат во однапред 

најавени протести, по што следат испитаниците од југозападниот, скопскиот, вардарскиот и 

пелагонискиот регион. Помалку се вклучени во протестни активности младите од источниот, 

североисточниот и југоисточниот регион. 
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 Најголем е процентот на испитаници од југозападниот и полошкиот регион, како и 

младите од скопскиот, пелагонискиот и вардарскиот регион кои би зеле учество во протести 

кои не се однапред најавени, но за кои сметаат дека се праведни. Најмал е проценотот кај 

жителите на источниот, североисточниот и југоисточниот регион. 

 

 

Ставови во врска со општествената/политичката активност 

Следното прашање ги испитуваше ставовите на младите во врска со општествената и 

политичката активност, низ одговарање за степенот на согласност со 5 однапред понудени 

тврдења. Испитаниците одговараа на скала од 1 до 5 на овие прашања, при што 1 значи 

воопшто не се согласувам, а 5 значи воопшто се согласувам.  
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На скала од 1 до 5, тврдењето дека е „важно да се биде општествено и политички 

активен бидејќи само така може да направиле подобар свет“ доби скор од М=3.01. Повисок 

скор доби тврдењето дека „општествената/политичката активност одзема премногу време“ 

(М=3.35), што е всушност негативен став кон општествената и политичка активност. Тврдењата 

„не е интересно да се биде политички активен“ и „не верувам дека политичката активност 

може да промени нешто“ имаат скор кој само инклинира кон позитивниот пол и изнесува 

М=2.9. Најнегативното тврдење во однос на општествената активност т.е тврдењето дека така 

може „да си направиш само дополнителни проблеми“ доби и најнизок скор од М=2.73. 

Статистички значајни разлики според групите испитаници се утврдени во однос на 

етничката припадност. Во однос на првото тврдење „важно е да сме 

општествено/политички активни.....“, припадниците на помалите етнички заедници имаат 

позитивен скор од М=3.24, по што следуваат Албанците со М=3.14. Македонците имаат 

најнизок скор од М=2.93. 

   

 Статистички значајни разлики се појавуваат и во однос на степенот на образование во 

однос на истото тврдење. Оние со завршено високо образование имаат највисок скор од 

М=3.21, по што следат актуелните студенти (М=3.09). Актуелните средношколци, слично како и 

во неколку наврати претходно, имаат повисок скор од М= 2.97 од оние со само завршено 
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средно образование М=2.83. Испитаниците со завршено само основно образование имаат и 

најнизок скор од М=2.67. 

 

 Статистички значајни разлики според степенот на образование се јавуваат  во однос на 

тврдењето „не верувам дека политичката активност може да промени нешто“. 

Најпесимисти по ова прашање се испитаниците со завршено средно образование (М=3.08), по 

што следат актуелните среднопколци (М=2.96), актуелните студенти (М=2.86) и оние со 

завршено само основно образование (М=2.86). Најнизок скор, т.е најпозитивен став во однос 

на ова тврдење имаат оние со завршено високо образование (М=2.66). 

 

 Во однос на населеното место, разлики се јавуваат во оснос на тврдењето дека 

општествената активност одзема премногу време. Со ова тврдење најмногу се согласуваат 

испитаниците од село (М=3.45) и град над 30 000 жители (М=3.46), а помалку се согласуваат 

испитаниците од градовите до 30 000 жители (М=3.23) и испитаниците од Скопје (М=3.14). 
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 Што се однесува до регионите на испитаниците, статистички значајни разлики се 

јавуваат кај неколку од тврдењата. Во однос на првото тврдење, жителите на југозападниот, 

скопскиот, источниот, пелагонискиот и полошкиот регион се регионите кои имаат скорови на 

позитивниот скор на скалата. 

  

 Со тврдењето дека не е интересно да се бидее општествено/политички активен, 
најмногу се согласуваат жителите на југоисточниот и пегагонискиот регион, а најмалку 
жителите на источниот регион. Некаде помеѓу се останатите региони. 

 

 На крај, со тврдењето дека општествената активност одзема премногу време, се 
согласуваа значително повеќе испитаниците од југоисточниот, пелагонискиот, југозападниот и 
полошкиот регион. 
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Членство во организации 

 Следното прашање го испитуваше членството на испитаниците во различни видови на 

организации. Листата на организации беше прилагодена кон возраста на испитаниците. 

 Очекувано, голем процент на млади не членуваат во ниту една организација 53.8%. Од 

оние кои членуваат (можни се повеќе одговори), најголем процент на членство е регистриран 

во спортски/рекреативни организации (11.9%), хуманитарни организации (11.7%), 

студентски/средношколски организации (11%), културни/уметнички организации (9.4%), 

младински организации (9.3%), политичка партија (9.3%), религиозна организација (6%), 

организации за човекови права (5.8%). Најмал процент на испитаници членува во 

професионални организации (3%) и синдикати (1.6%). 1% од испитаниците членува во друг вид 

на организации. 

 

Членство во спортска/рекреативна организација 
  
 Постојат разлики според тоа кои групи испитаници членуваат во одредени видови на 

организации. Така машките (16.2%)  членуваат повеќе во спортски организации од девојките 
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(7.7%). Младите од најмала возраст (15-19 години) членуваат повеќе во спортски организации 

во споредба со останатите две возразни групи.  

 

 Според населено место, младите од Скопје и градовите до 30 000 жители почесто 

членуваат во ваков тип на организации (околу 16%), отколку младите од градовите над 30 000 

жители (14%) и особено младите од село (7%).  

Организации за човекови права  
Според полот на испитаниците, 8% од жени и 3.7% од мажи членуваат во организации 

за човекови права.  Во однос на населеното место на испитаниците, од оние од село 4.2% 
членуваат во овој тип на организации, град над 30 000 - 4.4%, град до 30 000 - 5.6%, додека 
процентот на испитаници од Скопје е највисок и изнесува 10.6%. 

 

Во однос на регионот на испитаниците, младите од скопскиот регион, вардарскиот и 
источниот регион почесто членуваат во овој тип на организации. 
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Политичка партија 
 

Според возраста, од оние на возраст од 15-19 години 3.1% членуваат во политички 
партии, 10% од оние на возраст од 20-24 години и 14.4% од испитаниците од 25-29 години. 

Според работниот статус, 16.5% вработени и 6.5% невработени од младите 
членуваат во политички партии. 
 Во однос на регионот во кој живеат испитаниците, во членување во политички партии 
предничат младите од скопскиот, пелагонискиот, североисточниот и источниот регион. 

 

Религиозни организации 

Според етничката припадност, 1.3% Македонци, 15.5% Албанци и 9.8% останати 
членуваат во религиозни организации. 
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Не членува во ниту една организација 
 

Од оние кои не членуваат во ниту една организациија статистички значајни се 

разликите според населеното место на испитаниците. Така, оние кои не членуваат од село се 

62.3%, од град над 30 000 - 57.9%, од град до 30 000 - 45.5% и од Скопје- 39.8%. 

Во однос на регионот на испитаниците, најголем број на испитаниции кои не членуваат 

во ниту една организација живеат во полошкиот, југоисточнот регион, по што следат 

пелагонискиот, североисточниот и источниот регион. 

 

 

Интерес за политика 

Следното прашања се однесуваше на интересот на младите за политика/политички 

настани. Најголем број на испитаници одговориле дека делумно се интересираат за политика 

(51.6%), а дополнителни 8.8% дека многу се интересираат за политика. Скоро 40% од 

испитаниците воопшто не се интересираат за политика. 
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Се појавија неколку статистички значајни разлики меѓу поодделните групи испитаници. 

Така, момчињата (66.7%)  се интересираат за политика повеќе од девојките (44.1%). Во однос 

на возраста на испитаниците, очекувано, помладите испитаници помалку се интересираат за 

политика отколку повозрасните испитаници. 

 

Интересот за политика расте со степенот на образование, со исклучок на интересот за 

политика на оние со завршено основно образование кој е повисок во споредба со интересот 

на средношколците за политика. 

 

Што се однесува до работниот статус, вработените се интересираат повеќе за  

политика (74.8%) од невработените (64%). 
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Во однос на регионот на испитаниците, најмногу се интересираат за политика жителите 
на Југозападниот регион (70%) додека интересот за политика на жителите од останатите 
региони се движи од 43.8% до 56.3%. 

 
 

Гласање на избори 

 Младите беа запрашани и колку често гласаат на изборите. Скоро половина од 

испитаниците одговориле (49,8%) дека скоро секогаш гласаат, 22.7% понекогаш гласаат. Само 

7.3% од младите одговориле дека никогаш не гласаат, додека 20.2% од испитаниците немаат 

право на глас.  

 

 Што се однесува до вкрстувањето со независните варијабли, се појавуват неколку 

статистички значајни разлики. Од оние кои имаат право на глас, во однос на образовниот 

статус, актуелните средношколци со право на глас се меѓу оние кои најретко гласаат (42% 

понекогаш или секогаш гласаат) по што следат испитаниците со завршено основно 

образование кои сепак значително повеќе гласаат на изборите (86.8%).  
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 Според работниот статус, вработените (96.6%) почесто гласааат на изборите од 

невработените (89.8%). Во однос на регионите, младите од вардарскиот и скопскиот регион 

регион поретко гласаат на избори. Нешто поретко гласаат и младите од југоисточниот и 

југозападниот регион. 

 
 

Вклученост на младите при креирање на политики 

 На крај младите беа запрашани за нивното мислење околу вклученоста на младите при 

креирањето на политиките. Најголем процент од младите (55.7%) сметаат дека делумно се 

вклучени при креирањето на политиките. Дополнителни 15.7% од младите сметаа дека 

доволно се вклучени при креирањето на политиките. 28.5% од младите пак сметаат дека 

воопшто не се вклучени при креирањето на политиките. 
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 Во однос на етничката припадност, високи 90.1% од младите Албанци сметаат дека 

младите барем делумно се вклучени при креирањето на политиките. Овој процент кај 

Македонците изнесува 67.9%, додека кај припадниците на помалите етнички заедници истиот 

изнесува 69.1%. 

 

 Во однос на работниот статус, 89.2% од вработените сметаат дека младите се 

барем делумно вклучени  при креирањето на политиките. Тој процент меѓу невработените 

изнесува 69.5%, односно кај нив незадоволството е поголемо. 

 Во однос на регионот на испитаниците, младите од источниот, североисточниот и 

полошкиот регион сметаат дека се најмногу вклучени при креирањето на политиките. По нив 

следуваат младите од пелагонискиот и југозападниот регион. Најмал процент на испитаници 

кои мислат дека младите се барем делумно вклучени при креирањето на политиките живеат 

во скопскиот, југоисточниот и вардарскиот регион. 
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Заклучоци 

 

 За општествени и политички теми младите најчесто разговараат со своите 

врсници и пријатели - дури 74.8% понекогаш или често разговараат за општествени и 

политички теми со своите врсници и пријатели. Овој процент е поголем во однос на 

разговори на овие теми со родителите (66%), додека во јавноста значително помалку 

млади разговараат на истите теми, што е очекувано. Сепак, и овој процент не е мал и 

изнесува 38.5%. Мажите нешто повеќе зборуваат за овие теми од девојките, додека 

најмладата група испитаници (15-19 год.) поретко дискутира за општествени и 

политички теми. Испитаниците кои имаат завршено повисок степен на образование 

или кои во моментот се во образовен процес за повисок степен на образование, 

почесто разговараат за општествени и политички теми од оние со помал степен на 

образование од нив. 

 Младите најчесто, и во доста голем процент, се вклучени во помагање при 

извршување на училишни обврски на врсници или пријатели (72.8%), во акции за 

пошумување, чистење, собирање донации (54.2%), потоа во активности за помош на 

стари или изнемоштени лица (46.7%), додека волонтирањето во невладини 

организации е поретко (24%), но не и многу мало.  

 43.6% од младите во процес на образование земаат учество во организирање 

за поставување на бараања во рамките на училиштето/факултетот. Сличен е 

процентот и на оние кои барем понекогаш би потпишале петиција (46.4%) или би 

учествувале во однапред најавени протести (46.2%). Нешто помал број на испитаници 

(33%) земаат барем понекогаш учество во протести кои не се најавени, но за кои 

сметаат дека се праведни. 

 Во однос на целокупната испитувана популација која одговараше на овие 

прашања во поширок општествен контекст (надвор од образовните институции), 

добиени се нешто поразлични резултати - помал ангажман на младите, како и 
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поголем број разлики при вкрстувањата со независните варијабли. Имено 29.4% од 

младите земаат учество во организирање за поставување на бараања, додека 34.2% 

од младите барем понекогаш би потпишале петиција или би учествувале во однапред 

најавеени протести. Нешто помал број на испитаници (27.9%) земаат барем 

понекогаш учество во протести кои не се најавени, но за кои сметаат дека се 

праведни. 

 На скала од 1 до 5, тврдењето дека е „важно да се биде општествено и 

политички активен бидејќи само така може да направиме подобар свет“ доби скор од 

М=3.01. Повисок скор доби тврдењето дека „општествената/политичката активност 

одзема премногу време“ (М=3.35), што е всушност негативен став кон општествената 

и политичка активност. Тврдењата „не е интересно да се биде политички активен“ и 

„не верувам дека политичката активност може да промени нешто“ имаат скор кој 

само инклинира кон позитивниот пол и изнесува М=2.9. Најнегативното тврдење во 

однос на општествената активност т.е. тврдењето дека така може „да си направиш 

само дополнителни проблеми“ доби и најнизок скор од М=2.73. 

 Очекувано, голем процент на млади (53.8%) не членуваат во ниту една 

организација. Од оние кои членуваат (можни се повеќе одговори), најголем процент 

на членство е регистриран во спортски/рекреативни организации (11.9%), 

хуманитарни организации (11.7%), студентски/средношколски организации (11%), 

културни/уметнички организации (9.4%), младински организации (9.3%), политичка 

партија (9.3%), религиозна организација (6%), организации за човекови права (5.8%). 

Најмал процент на испитаници членува во професионални организации (3%) и 

синдикати (1.6%). 1% од испитаниците членува во друг вид на организации. 

 Најголем број на испитаници одговориле дека делумно се интересираат за 

политика (51.6%), а дополнителни 8.8% дека многу се интересираат за политика. 

Скоро 40% од испитаниците воопшто не се интересираат за политика. 

 Скоро половина од испитаниците одговориле (49,8%) дека на изборите скоро 

секогаш гласаат, додека 22.7% од младите гласаат само понекогаш. Само 7.3% од 

младите одговориле дека никогаш не гласаат, додека 20.2% од испитаниците немаат 

право на глас.  

 Најголем процент од младите (55.7%) сметаат дека делумно се вклучени при 

креирањето на политиките. Дополнителни 15.7% од младите сметаа дека доволно се 

вклучени при креирањето на политиките. 28.5% од младите пак сметаат дека воопшто 

не се вклучени при креирањето на политиките. Етничките Албанци се позадоволни од 

вклучувањето на младите во процесите на креирање политики во споредба со 

етничките Македонци и припадниците на помалите етнички заедници. Младите од 

скопскиот, југоисточниот и вардарскиот регион се значително понезадоволни од 

вклучувањето при креирање на политиките. 
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Д-р Климе Бабунски 

 

 

VII. ИНФОРМИРАЊЕ ПРЕКУ МЕДИУМИТЕ 

 

Во овој дел, истражувањето беше насочено кон утврдување на масмедиумската 

комуникациска матрица кај младите. Во оваа смисла, беа истражувани следниве елементи: 

 Честотата на контакт, односно честотата на употреба на одделен вид масовен медиум 

(весници, радио, телевизија и интернет); 

 Каков вид содржини, информации младите најчесто бараат во медиумите;  

 За што најчесто младите го користат Интернетот; 

 Дали во медиумите има доволно информации за темите за кои младите се 

интересираат; и  

 Колку младите се задоволни со квалитетот на информациите кои се во врска со 

темите кои ги интересираат. 

 

 

VII. 1. Честота на контакт со одделни медиуми 

 

Добиените податоци ја потврдија очекуваната хиерархија на употреба на одделните 

медиуми: доминираат интернетот и телевизијата. Неспоредливо помала честота на 

секојдневна употреба се забележува кај радиото и кај весниците, односно бројот на 

испитаниците кои не ги користат радиото и весниците е најголем.    

Интернетот13 претставува апсолутно водечки медиум или комуникациски канал, кој 

секојдневно е користен од четири петини (80%) од испитаниците. Поцелосна претстава за 

доминацијата на овој комуникациски канал се добива ако се имаат предвид и испитаниците 

(13,4%) кои „често“ го користат интеренетот. Оттука, мрежата, „секојдневно“ или „често“ ја 

користат 9 од 10 испитаници! Следствено, крајно занемарлив број анкетирани (1,3%) 

одговориле дека не ја користат мрежата.  

 

                                                           
13

 Прашањето за користење на интернетот, мрежата ја третираше како комуниукациски канал. Имено, се 
однесуваше на сеопштото користење, и случаите кога мрежата се користи за пристап до порталите на „класичните 

медиуми“: телевизијата, радиото и весниците.  
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Ваквата структура на одговори не покажува значајни статистички разлики од најголем број 

социодемографски белези на анкетираните, како што се: пол, возраст, етничка припадност, 

работен статус, тип на населено место, и регион. Статистички значајните разлики во користење 

на мрежата се условени од образовниот статус: најмал број испитаници, кои Интернетот 

секојдневно го користат, има во групата со завршено основно и незапишано средно (45,2%), 

при што во истата група испитаници дури 21,4% „не користат Интернет“; а бележито 

потпросечна честота на користење има и кај анкетираните со завршено средно и незапишан 

факултет (67,3%).  

Телевизијата14 е медиум кој е „секојдневно употребуван“ од речиси две третини 

(59,5%) од сите испитаници, а „често“ пред „малите екрани“ се нешто повеќе од една петина 

(22,9%) од анкетираните. Наспроти нив се занемарливи 3% анкетриани кои „не гледаат ТВ“. 

 

 
 

Статистички значајни разлики во однос на посочената структура на одговори се бележат од: 

 аспект на етничката припадност: анкетираните Албанци (74%) натпросечно „секојдневно“ 

гледаат телевизија;  

                                                           
14

 Користењето на телевизијата беше одредено како гледање телевизија, но само преку ТВ приемник, а не и 
преку Интернет.  

80% 

13,4% 

5,2% 

1,3% 

Секој ден    

Често   

Повремено    

Не користам Интернет 

59,50% 22,80% 

14,60% 

3% 

Секој ден    

Често   

Повремено    

Не гледам телевизија  

Гледање телевизија 

Користење на Интернет 



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

96 
 

 од аспект на образовниот статус: студентите најретко (49,5%), а оние што завршиле средно, 

но не запишале факултет (69,2%) најчесто одговарале дека „секој ден“ гледаат ТВ;  

 од аспект на типот на населено место: во Скопје, 39,4% од испитаниците, наспроти  71,3% 

од анкетираните кои живеат на село, „секојденвно“ гледаат ТВ; 

 

Најголем број испитаници радиото15 го слушаат повремено - 39,5% или често – 23,3%. 

Приближно ист број анкетирани, околу една петина, „не слушаат радио“ (19,6%) или „секој ден 

слушаат радио“ (17,7%).  

 
 

Слушањето радио покажува значајни статистички отстапувања од посочената структура на 

одговори, во минимален број случаи, и тоа првенствено во зависност од: 

 образовниот статус на испитаниците, при што оние со завршено основно, а незапишано 

средно, исклучително често – 42,9% одговарале дека „не слушаат радио“;   

Очекувано, весниците16 се медиум кој е најретко секојдневно или често користен. Имено, 

„дигиталните генерации “ или младите, „хартиениот комуникациски канал“ во најголем број 

случаи го користат само „повремено“ – 43% или едноставно немаат контакт, односно „не 

читаат весници“ – 34,1%.   

 

                                                           
15 

Слушањето радио се однесува само на слушање радио преку радио приемник, не и преку Интернет.  
16 

Како и кај другите „класични“ медиуми, и во овој случај читањето весници беше ограничено само на 

изворната, хартиената форма на овој медиум, односно беше исклучено читањето весници преку Интернет. Воедно, 
во рамки на прашањето за (не)читање весници, дневните и неделните весници беа изедначени.
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Отстапувањата од посочената општа дистрибуција покажуваат статистичка значајност во 

зависност од:  

 возраста, односно најмладите испитаници од 15 до 19 години, најчесто „не читаат 

весници“ - 46,9% или само „повремено“ читаат весници – 39,4%; 

 образовниот статус, при што кај оние со завршено основно, но незапишано средно 

училиште (66,7%) и кај оние, кои се во средно училиште, (47,5%) најчест одговор е „не 

читам весници“; 

 работниот статус, при што очекувано, вработените многу почесто, во споредба со 

невработените, читаат весници; 

 

 

VII. 2. Каков вид содржини, информации, младите најчесто бараат во медиумите 

 

Следната точка околу која беше сосредочен истражувачкиот интерес беа темите или 

содржините за кои младите најчесто бараат информации во медиумите. Во ова смисла беа 

поставени две прашања, за прва, и за втора содржина17, која е најчесто барана во медиумите, 

и тоа општо, за сите медиуми, без конкретизација на кој и да е медиум одделно. 

Ваквите податоци овозможуваат квалитетно поимање за потребите и интересите на публиката 

во однос на медиумите. Податоците сосема јасно упатуваат на содржинската хиерархија на 

информациите што младата популација ги бара во, или ги очекува од медиумите. На 

неприкосновено прво место е забавата, информации во врска со музика, филм, но и за 

спортски настани, а дури потоа, нагласено поретко „најважни“ се темите од јавен интерес, 

содржини во врска со политички и економски случувања, односно содржините со „потешка“ 

културно-уметничка или образовна природа.        

Попрецизно, еве како изгледа посочената хиерархија, според добиените одговори на 

испитаниците. Неспоредливо најголем дел или речиси половина од испитаниците (46,5%), 

                                                           
17 

Целта на ваквиот истражувачки пристап беше да се надмине вештачката ситуација на исклучивост, 

односно да се обезбедат податоци кои реално ќе го претстават користењето на медиумите, што всушност 
подразбира употреба на медиумите заради различни содржини и информации, а при тоа да се утврди и првата и 
втората причина, односно содржина, заради која се користат медиумите.  

8,20% 

14,70% 

43% 

34,10% Секој ден    

Често   

Повремено    

Не читам весници 

Читање весници 



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

98 
 

најчесто во медиумите барат информации кои содржински се поврзани со естрадата, музиката 

и/или филмот, односно со пеачите и артистите. Од друга страна, речиси подеднаков број 

анкетирани во медиумите најчесто бараат информации за „политички и економски случувања“ 

– 16,2%, односно за „спортски настани и спортисти“ – 15,5%. Нешто повеќе од секој десетти 

испитаник (13,4%) во медиумите најчесто бара информации во врска со културни настани, кои 

се поврзани со театарски претстави, книги и изложби, или се однесуваат на научни 

достигнувања. Најмал број испитаници (6,1%) во медиумите најпрво бараат информации во 

врска со криминалот и корупцијата.  

Табела 7.1 Прва најчесто барана содржина 

Прва најчесто барана содржина Проценти 
 1. политички и економски случувања  16,2 
 2. криминал и корупција 6,1 
 3. филм, естрада, музика, пеачи, артисти 46,5 
 4. културни настани, театар, концерти, книги, изложби, научни достигнувања    13,4 
 5. спортски настани, спортисти 15,5 

6. нешто друго 2,3 

Вкупно 100,0 

 

Статистички значајни отстапувања од посочената општа дистрибуција се белажат од аспект 

на: 

 полот: испитаниците (28,4%) многу почесто од испитаничките (2,5%) како најбарани 

информации ги посочуваат оние во врска со спорт и спортски настани; а воедно, 

испитаниците (7,6%) многу поретко, во однос на  испитаничките (19,4) како први најбарани 

информации ги посочуваат оние од сферата на културата и научните достигнувања; 

 возраста: најмладите анкетирани, од 15 до 19 години, речиси и немаат интерес (4,5%) за 

информации во врска со политички и економски случувања, за разлика од највозрасните 

анкетирани, од 25 до 29 години, за кои во 27,7% од одговорите, токму ваквите 

информации се прва најчесто барана информација; 

 етничка припадност: при што анкетираните Албанци (25,2%), два пати почесто во однос на 

анкетираните Македонци (11%), како прва најчесто барана соджина ги посочуваат 

информациите во врска со политичките и економските случувања; 

 работен статус: вработените испитаници (25,5%), два пати почесто од невработените 

(12,7%) одговарале дека прва најчесто барана информација во медиумите е онаа во врска 

со политичките и економските случувања; 

 

Податоците во врска со втората најчесто барана содржина покажуваат многу 

поурамнотежен интерес, но и различна хиерархија на содржините. Речиси подеднакво, 

најчесто бараните информации се однесуваат на содржини во врска со настани од културата 

(28%) и на содржини во врска со филм, естрада и музика (27,3%). Потоа, за речиси ист број 

испитаници, втора содржина за која најчесто се бараат информации се спортските настани 

(16,4%) и политичките и економските случувања (15,4%), а информациите за „криминал и 

корупција“ се најчесто барана втора информација од секој десетти испитаник (10,5%).   
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Табела 7.2 Втора најчесто барана содржина  

Втора најчесто барана содржина Проценти 
 1. политички и економски случувања  15,4 
 2. криминал и корупција 10,5 
 3. филм, естрада, музика, пеачи, артисти 27,2 
 4. културни настани, театар, концерти, книги,        
 изложби, научни достигнувања    

28,0 

 5. спортски настани, спортисти 16,4 

6. нешто друго 2,4 

Вкупно 100,0 

 

Значајни статистички отстапувања од посочената општа дистрибуција се белажат од аспект 

на: 

 полот: кај испитаничките, доминатнтно најчесто барана втора содржина се информациите 

во врска со културните настани и научните достигања (40,6%); а кај испитаниците, и како 

втора најчесто барана содржина се информациите за филм, естрада и музика (31,3%);   

 возраста: најмладите испитаници, од 15 до 19 години, особено ретко дури и како втора 

содржина се интересираат за информации во врска со криминалот и корупцијата – 5,9%, за 

разлика од највозрасните испитаници, од 25 до 29 години, каде 16,8% го дале истиот 

одговор; а од друга страна најмладите испитаници, речиси два пати почесто (24,6%) 

информациите за спортски настани ги бираат како втора најбарана содржина, во споредба 

со највозрасните испитаници (12,7%);  

 етничка припадност: анкетираните Албанци, почесто од сите други, (28,3%) за втора 

најчесто барана содржина ги посочуваат информациите за политичките и економските 

случувања. Воедно, ваквиот одговор е најчест одговор во рамки на оваа група испитаници. 

Од друга страна, анкетираните Македонци, во најголем број случаи, како втора содржина, 

за која најчесто барале информации во медиумите ги посочувале културните настани и 

научните достигнувања.   

 

 

VII. 3. За што најчесто се користи Интернетот? 

 

Иако Мрежата претставува комплексен комуникациски канал кој обезбедува масовен 

и активен пристап до огромен број содржини, вклучувајќи ги и (порталите на) класичните 

електронски и хартиени медиуми, испитаниците, Интеренетот, пред сè, го користат како 

средство за меѓусебна комуникација, а не како средство за масовна комуникација. 

Имено, на прашањето: „За што најчесто го користите Интернетот?“, речиси половина 

од испитаниците (49%) одговориле дека Мрежата најчесто ја користат за да „четуваат“ со 

пријателите, за да комуницираат со пријателите преку Фејсбук или Скајп. Втора група по 

големина, но сепак бележито помала во споредба со првата група: околу една петина од 

анкетираните (22,5%) се оние, кои Мрежата првенствено ја користат за да се информираат за 

актуелните настани. Нешто почесто од секој десетти испитаник, Интернетот првенствено се 

користи за забава (13,6%), односно за образование (12,4%).  
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Под влијание на социо-демографските особини на испитаниците се бележат минимален 

број статистички значајни отстапувања од посочената општа дистрибуција, и тоа од аспект на: 

 работниот статус: при што кај вработените прилично е изедначен бројот на оние кои 

Интернетот го користат за да комуницираат со пријателите (39,1%) со оние кои 

првенствено го користат како извориште за актуелни настани  (32,9%), за разлика од 

испитаниците кои се невработени, каде истите одговори ги дале 52,8%, односно 18,7%, 

следствено. 

 

 

VII. 4. Дали во медиумите има доволно информации за темите за кои се интересирате 

 

Најголем дел од испитаниците, или збирно гледано нешто повеќе од две третини 

испитаници, оценуваат дека во медиумите има доволно информации за темите за кои тие се 

интересираат. Попрецизно, секој втор испитаник (50,4%) оценил дека „информации има 

доволно“, а секој петти испитаник оценил дека „информации има сосема доволно“. 

Следствено, далеку помал број испитаници, околу една третина, оцениле дека вакви 

информации недостасуваат во медиумите, или 26,7% од анкетираните одговориле „нема 

доволно“ информации, односно само 3,4% од анкетираните оцениле дека во медиумите 

„нема воопшто“ информации за темите за кои тие, односно младите се интересираат.  

 

49% 

13,60% 

12,40% 

0,90% 

1,50% 

Користење Интернет 

за да комуницирам со 
пријателите: „четување“, 
Фејсбук,  Скајп    

за забава: филм, музика, игри 

за образование, да се 
информирам или да симнам 
содржини кои ми се потребни 
за на училиште, факултет, или  
во професијата   

 за нешто друго 

не користам Интернет 
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Ваквата структура на одговори не бележи значајни статистички отстапувања во однос 

на различните социо-демографски особини на испитаниците, освен од аспект на одделни 

региони, при што анкетираните од југоисточниот регион во рекорден број одговориле дека во 

медиумите „има сосема доволно“ (49,5%) и „има доволно“ ( 43,3%) информации за темите за 

кои младите се интересираат.   

 

 

VII. 5. Задоволство со квалитетот на информациите  

 

Повторно, и на ова прашање, најголем дел од анкетираните даваат позитивни 

одговори. Имено, 15% од испитаниците се „сосема задоволни“, односно дури 53,4% од 

анкетираните „се задоволни“ од квалитетот на информациите што ги наоѓаат во медиумите, а 

се во врска со темите или проблемите кои ги интересираат. Наспроти ваквите оценки, една 

третина испитаници критички го оценуват квалитетот: 27,4% од анкетираните „не се 

задоволни“ и само 4,1% од анкетираните „сосема не се задоволни“ со квалитетот на 

информациите кои се во медиумите и се во врска со темите што ги интересираат.  

 

 
 

19,50% 

50,40% 

26,70% 
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Во медиумите, информации за темите за кои се интересирате 
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И во овој случај, не се бележи статистички значајна различност од општата 

дистрибуција, од аспект на одделни социо-демографски карактеристики на испитаниците.  

 

 

 ЗАКЛУЧОК 

Соодветно на податоците добиени од истражувањето, следниве особини ја 

идентификуваат масмедиумската комуникациска матрица кај испитуваната популација, 

односно кај младите на возраст од 15 до 29 години: 

 Контакт со медиумите: Главни или доминатни комуникациски канали, користени од 

речиси целата популација и тоа секојдневно се интернетот и телевизијата. Од друга страна, 

радиото и весниците, од најголем дел анкетирани, ретко се користат или воопшто не се 

користат. 

 Употреба на медиумите: Испитаниците во медиумите првенствено бараат или од 

медиумската понуда првенствено ги бираат содржините за забава: естрада, музика, филм. 

На второ место се политичките и економските случувања и спортските настани. Потоа се 

информациите во врска со културата, а најмал интерес предизвикуваат содржините во 

врска со криминалот и корупцијата. Вториот круг на употреба на медиумите покажува 

урамнотежена хиерархија на бараните или бираните содржини. Во случај на втора 

најбарана содржина, најголем интерес има за информации од културата, но речиси ист 

интерес има и за информациите од индустријата на забавата. Останатите содржини: 

спортот (кој заради медијализацијата, секако е дел од индустријата на забава), политиката, 

стопанството, криминалот се исто така прилично изедначено присутни. 

Употребата и на најчесто користениот комуникациски канал – интернетот, исто така 

првенствено е мотивирана од забава, во форма на неформална комуникација, и тоа како 

средство за лична комуникација. Во оваа смисла, мрежата е пред сè, средство за 

комуникација со пријателите, а многу поретко е средство за масовна комуникација, било 

да се употребува за забава или за образование. 

 Задоволство од медиумите: Она што го нудат медиумите, испитуваната популација го 

оценува како позитивно, и тоа од два аспекта. Имено, постои задоволство од бројот на 

информации за темите кои се од интерес за анкетираните, а исто така постои задоволство 

и од квалитет на информациите кои се во врска со темите кои ги интересираат 

испитаниците.   
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Асс. д-р Весна Забијакин Чатлеска 

VIII КУЛТУРА 

Со цел да се испитаат ставовите на младите за културниот живот, во анкетата се 

поставија девет прашања. Овој дел на студијата се фокусира на креативните и културните 

практики на младите луѓе во Р. Македонија, преку идентификување на елементите на 

културата и преференците на младите по однос на изборот на културни настани и институции 

кои се посетуваат, најчесто гледани ТВ содржини, книжевен и филмски жанр, музичките 

преференци, како и креативниот културен младински живот во рамките на културно-

уметнички друштва и групи. Истовремено, се испитани и перцепциите на младите за тоа што 

недостасува како понуда на културно-забавен живот, а посебен акцент е ставен на мислењето 

на младите луѓе за тоа како го доживуваат влијанието на медиумската (масовна, популарна) 

култура, како доминантен облик на култура, врз градењето на сопствениот културен идентитет. 

Кои културни настани најчесто ги посетуваат младите? 

Со цел да се идентификуваат преференците на младите при изборот на културни 

настани, тие беа повикани да одберат до три настани или манифестации/хепенинзи, од 

понудените алтернативи, кои најчесто ги посетуваат. Наодите покажаа дека најголем интерес 

младите имаат за посета на различни видови концерти (53,6%), слично и за хепенинзи и 

мултимедијални перформанси (44,3%), а најмал интерес имаат за поетски фестивали (7,7%). 

Филмските и театарските фестивали имаат ниско ниво на посетеност, првите од 17,6% и 

вторите од 17,9%. Она што е важно да се забележи е сознанието дека нешто повеќе од една 

четвртина од младата популација воопшто не посетува културни настани (26,2%). 

 
 

 Резултатите по однос на хепенинзите и мултимедијалните перформанси укажуваат 

дека кај етничките заедници постои различен интерес. Етничката припадност е значајно 

поврзана со изборот да се посетуваат вакви настани, Македонците најмногу посетуваат 

(61,1%), а Албанците најмалку (5,0%), додека кај другите етнички заедници заедно, приближно 

половина од испитаниците одговориле позитивно (46,0%). Слично, и регионот во кој 

44,3% 

53,6% 

17,9% 

17,6% 

7,7% 

1,8% 

26,2% 

55,7% 

46,4% 

82,1% 
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98,2% 

73,8% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100% 

Хепенинзи и мултимед. перформ. 
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испитаниците живеат е значително поврзан со интересот за посета на хепенинзи. Во 

пелагонискиот регион, младите најмногу посетуваат вакви настани (78,4%), а во полошкиот 

најмалку (2,4%). 

       

 
 

 Образовниот статус го определува интересот на младите за посета на хепенинзи. Ваков 

вид настани најмалку ги посетуваат младите кои се само со завршено основно образование и 

не го продолжиле школувањето (14,3%), а најмногу оние млади кои се во категоријата друго, 

пред сѐ запишани студенти на магистерски и докторски студии или магистри и доктори 

нанауки (68,0%), како и актуелните студенти(50,3%). Големината на населеното место е 

поврзано со посета на хепенинзи, најмала посетеност имаат испитаниците од село (28,5%), а 

најголема посетеност има во град Скопје (71,9%). Во градовите до 30,000 илјади жители, 

посетеноста е 43,1%, а во градовите над 30,000 илјади, 47,6%. Ваквите резултати се сосема 

логични поради фактот што ваков тип културни настани се организираат претежно во Скопје и 

во некои од поголемите градови во Македонија.  

 Резултатите покажуваат дека концертите (класична, забавна, турбо фолк, 

традиционална народна музика) и музички фестивали (како на пр. класична музика и опера, 

мајски оперски вечери, филхармонија, народна музика – Фолк фест Валандово; забавна 

музика - Таксират, Егзит, Скопски фестивал и др.; џез музика – Скопски џез  фестивал, Офф-

фест), како најпосетувани настани се поврзани со етникумот, образовниот статус, големината 

на населеното место и регионот. Македонците многу повеќе сакаат да посетуваат ваков тип 

настани (64,1%), и тоа најмногу во пелагонискиот регион (72,0%), за разлика од Албанците, кај 

кои една третина од испитаниците потврдуваат дека посетуваат концерти (34,2%) и тоа 

најмалку во полошкиот регион (32,2%). Освен тоа, најмалку ги посетуваат младите кои се само 

со завршено основно образование и не го продолжиле школувањето (16,7%), а најмногу 

младите во категоријата друго (76,0%) и актуелните студенти (59,6%). Според големината на 

населено место, најмала посетеност имаат испитаниците од село (45,8%), а најголема 

посетеност има во град Скопје (71,9%). Во градовите до 30,000 илјади жители, посетеноста е 

49,7%, а во градовите над 30,000 илјади, 53,9%.  

 Полот е поврзан со посетата на театарски фестивали. Женските повеќе сакаат да 

следат театарски фестивали (21,2%), за разлика од машките (14,6%). Етничката припадност ја 
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определува посетеноста па, Македонците повеќе следат вакви културни манифестации 

(22,7%), за разлика од Албанците (9,3%) и другите помали етнички заедници (11,5%). Исто така, 

големината на населеното место е поврзано со  посета на театарски фестивали. Најмала 

посетеност имаат испитаниците од село (11,6%), а најголема посетеност има во град Скопје 

(28,9%). Во градовите до 30,000 илјади жители, посетеноста е 12,2%, а во градовите над 30,000 

илјади, 22,1%. 

 Од одгoворите на испитаниците се забележува дека интересот на младите за филмски 

фестивали е различен и е определен од големината на населеното место. Најмала посетеност 

имаат испитаниците од село (9,7%), а најголема  има во град Скопје (30,4%). Во градовите до 

30,000 илјади жители, посетеноста е 15,5%, а во градовите над 30,000 илјади, 21,4%. 

 Интересот за поетски фестивали (на пр. Струшки вечери на поезијата и сл.) е 

детерминиран од етничката припадност. На прашањето дали присуствуваат на поетски 

манифестации, потврдно одговориле, Македнци 3,1%; Албанци 19,6% и други 4,4%. Слично, и 

големината на населеното место покажува поврзаност. Најмала посетеност имаат 

испитаниците од село (9,7%), а најголема посетеност има во град Скопје (30,4%). Во градовите 

до 30,000 илјади жители, посетеноста е 15,5%, а во градовите над 30,000 илјади, 21,4%.  

 Бидејќи една четвртина од младите се изјаснила дека не посетува воопшто културни 

манифестации и хепенинзи, важно е да се нотира дека етничката припадност е поврзана со 

немањето интерес за културни настани. Културни манифестации, воопшто не посетуваат 

приближно половина од испитаниците Албанци (48,4%), за разлика од испитаниците 

Македонци (15,1%). Кај останатите етнички заедници, 34,5% се изјасниле дека не посетуваат. 

 

 
 

 Образовниот статус е исто така поврзан со непосетување културни настани. 73,8% од 

младите, кои се само со завршено основно образование и не го продолжиле школувањето, не 

посетуваат ваков тип настани. И големината на населеното го условува ставот на испитаниците 

во врска со посетата на ваков тип настани. Најголем процент што одговориле негативно имаат 

испитаниците од село (37,1%), а најмал процент има во град Скопје (30,4%). Во градовите до 

30,000 илјади жители, не посетуваат23,8%, а во градовите над 30,000 илјади, 24,4%.  
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Кои телевизиски содржини и програми најчесто се гледаат меѓу младите? 

 Телевизијата, како значаен масовен медиум има важна улога во формирањето на 

културниот идентитет на младата популација. Затоа, младите беа прашани што најчесто 

гледаат на ТВ. Најголем интерес се покажува за гледање ТВ серии (21,5%), а најмал за 

музичките канали (11,1%). 

 

 
 

 Полот е значајно поврзан со изборот на ТВ содржини. Женските најчесто гледаат 

сериски филмови (турски, американски, шпански и сл.) за разлика од машките (10,3%). 

Машките пак, најмногу следат спортски канали (33,6%), а женските најмалку (20,4%).  

Постои значајна поврзаност на возраста на испитаниците со изборот на содржини кои 

најчесто ги гледаат на ТВ. Возрасната група од 15 до 19 год. најчесто сака да гледа сериски 

филмови (24,4%) и спортски канали (23,3%), а најмалку вести (5,6%). Возрасната група од 25 до 

29 год. помалку гледа спортски канали (12,3%), а повеќе сериски филмови (20,1%) и вести 

(19,8%). Возрасната група од 20 до 24 год. најмногу сака да гледа играни филмови (20,7%) и 

сериски филмови (20,5%). 

 

 Најчесто посетувани културни институции 

 Резултатите покажуваат дека значителен дел од младите не посетуваат културни 

институции (38,5%). Од испитаниците кои одговориле дека посетуваат, најмногу се определиле 

за кино (34,5%), а најмалку се посетуваат операта и филхармонијата (1,0%). 
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 Статистички значајна разлика е најдена меѓу полот и посетувањето културни 

институции. Генерално, машките помалку посетуваат културни институции (42,4%), за разлика 

од женските (34,6%). 

 

  Дали младите читаат книги и каква белетристика најмногу се чита? 

   

 Интересот на младите е најмногу поврзан со читање акциони, 

криминалистички/детективски и научно-фантастични книги (22,1%) и со љубовни романи 

(21,2%), а најмалку со читање автобиографии/биографии. Сепак, загрижува фактот дека речиси 

една четвртина (и највисок процент) се изјасниле дека воопшто не читаат книги (24,1%). 

 

 

 Полот е поврзан со интересот за читање белетристика. Генерално, 32,4% од машкиот 

пол се изјасниле дека воопшто не читаат книги, за разлика од женскиот, кај кој 15,8% рекле 

дека не читаат. Машките најмногу читаат акциони, криминалистички и научно-фантастични 

(27,7%), а женските најмногу љубовни (33,3%). Возраста го детерминира изборот на жанр 

книги кои младите најмногу сакаат да ги читаат . Младите од 15 до 19 год. најмногу читаат 

книги со љубовна тематика (26,3%), за разлика од оние на возраст од 25 до 29 год. (17,1%). 
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Вторите, најмногу читаат акциони, криминалистички и научно-фантастични (20,1%). Ваков вид 

белетристика го преферираат и оние на возраст од 20 до 24 год. (21,2%).  

 Според добиените резултати од испитаниците, важно е да се нагласи дека е 

значителен процентот на испитаници кои воопшто не читаат книги. Во возрасната група од 25 

до 29 год., воопшто не читаат книги 26,4%, во групата од 20 до 24 год. 25,2%. Најмал е 

процентот во групата од 15 до 19 год. и изнесува 19,8%. Образовниот статус не е статистички 

поврзан со интересот на младите за читање белетристика. Но, сепак, интересни се наодите 

дека приближно две третини од младите со завршено основно образование и 

непродолжување на образованието (69,0%), како и приближно половина од младите кои 

завршиле средно образование и не продолжиле на студии (48,3%), воопшто не читаат книги. 

Местото на живеење е поврзано со интересот на младите за читање книги. Генерално, бројот 

на испитаници од руралната средина кои воопшто не читаат книги е најголем (28,3%), 

споредено со град Скопје, каде ваквиот број на испитаници е најмал (14,2%).  

 

  Популарни музички стилови меѓу младите 

 

 За да се идентификуваат музичките преференци и најпопуларните музички стилови, се 

постави прашање за тоа кој музички жанр најмногу сакаат да го слушаат младите, со можност 

да се одберат најмногу до три од понудените алтернативи. Во истражувањето се покажа дека 

поп музиката (како масовно продуцирана музика) е најголема карактеристика како 

преференца за слушање (44,1%). Забележително е дека класичната музика повеќе се слуша 

(20,3%) од џез, фанк, соул и блуз кои, всушност, како музички стилови најмалку се слушани 

(14,5%). Турбо фолкот го сакаат една четвртина од младите (24,3%). 

 

 
  

 Образовниот статус е поврзан со изборот за слушање класична музика. Испитаниците 

со завршено вишо и високо образование повеќе слушаат ваква музика (29.8%), наспрема оние 

со завршено основно и непродолжување на обрзаованието (14.3%) и оние со заршено само 

средно и непродолжување на студии (15,2%). 
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 Етникумот значајно го определува и интересот за слушање традиционална народна 

музика. Овој вид музика повеќе ја слушаат Турци, Срби, Роми, Власи и др. (33,6%), како и 

Албанците (30,3%), за разлика од Македонците (16,8%). Возраста го определува и изборот на 

младите за слушање традиционална народна музика. Младите на возраст од 25 до 29 год. 

највеќе слушаат ваков жанр музика (30,2%), а најмалку оние од 15 до 19 год. (15,4%). Во 

возрасната група од 20 до 24 год., 20,4% од младите ја слушаат оваа музика. Значајна 

статистичка разлика е најдена меѓу образовниот статус и интересот за традиционалнанародна 

музика. Актуелните студенти најмалку слушаат ваква музика (14.4%), а најмногу ја слушаат 

оние со завршено само основно и непродолжување на образованието (59.5%). 

 Етникумот го определува и интересот за слушање турбо фолк  музика. Овој вид музика 

повеќе ја слушаат Турци, Срби, Роми, Власи и др. (33,6%), како и Македонци (28,2%), за 

разлика од Албанците кои помалку ја слушаат (12,1%). Кај возрасните групи, резултатите 

покажуваат статистички значајна разлика при изборот за турбо фолк, најмногу го слушаат 

младите од 25 до 29 год. (30,4%), а најмалку оние на возраст од 20 до 24 год. (20,4%). Во 

возрасната група од 15 до 19 год., 22,3% од младите ја слушаат оваа музика. Образовниот 

статус е значајно поврзан со овој вид музика. Актуелните студенти најмалку слушаат ваква 

музика (13.8%), а најмногу ја слушаат оние со завршено основно и непродолжување на 

обрзаованието (52.4%). Приближно половина од испитаниците кои имаат завршено само 

средно образование и не подолжиле на студии слушаат ваков тип музика (42,6%). 

 

 
 

 Преференците за турбо фолк музика се детерминирани и од големината на местото на 

живеење. Најмалку се слуша во Скопје (15.8%), а најмногу во град до 30,000 жители (27.6%). 

Меѓу регионите, исто така, постои статистички значајна разлика. Најмногу се слуша во 

југоисточен (47,4%) и пелагоноски (44,0%), а најмалку во полошки (14,9%) и скопски (15,2%). 

 Поп музиката, како најраспространет музички стил меѓу младите е определен од 

повеќе фактори. Етничката припадност е поврзана со интересот за слушање поп  музика. Овој 

вид музика најмногу ја слушаат Македонците (48,1%), а најмалку Албанците (36,5%). Слично, и 

полот е поврзан со преференците на младите кон поп музиката. Женските повеќе слушаат поп 

музика (49,7%), за разлика од машките (38,6%). Исто така и образовниот статус се јавува како 

фактор. Испитаниците со завршено основно и непродолжување на образованието најмалку 
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слушаат ваква музика (11.9%), а најмногу ја слушаат актуелните студенти (46.1%) и актуелните 

средношколци (45.3%).  

Музичките стилови рок, хард рок и метал се значајно поврзани со етникумот, полот, 

возраста, образовниот статус и  големината на населеното место Овој вид музика најмногу ја 

слушаат Македонците (30,0%), а помалку Албанците (18,9%) и помалите етнички заедници 

(15,0%). Машките повеќе слушаат ваков тип музика (29,7%), за разлика од женските (21,2%). 

Најмногу ја слушаат младите од 15 до 19 год. (29,9%), а најмалку оние од 25 до 29 год. (19,3%). 

Испитаниците со завршено основно и непродолжување на образованието најмалку слушаат 

ваква музика (7.1%), а најмногу актуелните студенти (30.8%) и актуелните средношколци 

(29.7%). Најмногу се слуша во град над 30,000 жители (29.2%) и во Скопје (28.5%), а најмалку во 

руралните средини (21.3%).  

Статистистичките тестови покажаа поврзаност на џез, фанк, соул и блуз музиката како 

преференца на младите со неколку фактори. Етникумот се јавува како детерминанта, така што 

овој вид музика најмногу ја слушаат Македонците (18,0%), а најмалку Албанците (8,4%). Кај 

помалите етнички заедници за овој вид музика се определиле мал процент (9,7%). Според 

возраста, најмногу ја слушаат младите од 20 до 24 год. (18,5%), а најмалку оние од 25 до 29 

год. (11,8%). Слично, мал е процентот на младите од возрасната група од 15 до 19 год. кои се 

определиле за ваков тип музика (12,8%). Според големината на местото на живеење, најмногу 

се слуша меѓу младите во Скопје (23,7%) , а најмалку во градовите до 30,000 жители (7,2%).  

 Во однос на Р и Б, рап, хип-хоп и техно музиката, се забележува дека интересот за 

оваа музика е поврзан со етничката припадност. Најмногу ја слушаат Македонците (36,6%), а 

најмалку Албанците (21,1%). Кај помалите етнички заедници за овој вид музика се определиле 

23,9%. Според образовниот статус, резултатите покажуваат поврзаност со степенот на  интерес 

за ваква музика. Испитаниците со завршено основно и непродолжување на образованието 

најмалку слушаат ваква музика (19.0%), а најмногу ја слушаат актуелните средношколци 

(40.2%) и актуелните студенти (35.0%). И местото на живеење се јавува како определувачки 

фактор со тоа што најмногу се слуша во Скопје (43.5%), а најмалку во руралните средини 

(24.0%). Слична е и поврзаноста со возраста. Најмногу ја сакаат младите од 15 до 19 год. 

(41,6%), а најмалку оние од 25 до 29 год. (24,1%). Може да се констатира дека како расте 

возраста на младите, така се намалува интересот за ваквиот музички стил. 
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 Популарни филмски жанрови меѓу младата популација 

 Младите беа прашани и за тоа каков вид филмови гледаат. Од понудените 

алтернативнивни одговори можеа да изберат до три за кои сметаат дека најмногу ги 

интересираат. Од добиените резултати се заклучува дека сите млади, генерално, многу 

гледаат играни филмови (98,8%) и тоа најчест избор се комедиите (58,2%), а најретко се 

гледаат историски филмови (17,5%). 

 

 
 

Во случајот со комедиите, статистички значајни разлики се забележуваат според полот. 

Машките помалку гледаат комедии (53,7%), за разлика од женските (62,6%). Возраста, исто 

така, го определува изборот на младите за гледање комедии. Возрасната група од 15 до 19 

год. најмногу сака да гледа ваков жанр (63,1%), а возрасната група од 25 до 29 год. најмалку 

(52,5%). Изборот на драми како филмски жанр е определен од полот. Женските значајно 

повеќе сакаат да гледаат драми (43,1%), отколку машките (18,8%). За разлика од филмските 

драми, историските филмови им се поомилени на машките(19,8%), за разлика од женските 

(14,9%). Слично, и научно-фантастичните филмови се во релација со полот. Машките 

преферираат да гледаат ваков жанр (27,0%), за разлика од женските (21,2%). При изборот на 

трилери, хорор и акциони филмови постои статистички значајна разлика, повторно, во однос 

на полот. Машките повеќе сакаат да гледаат ваков жанр (57,9%), за разлика од женските 

(38,0%). Големината на населеното место покажува, иако не голема, но сепак значајна 

поврзаност со изборот на овој филмски жанр. Се забележува дека во град над 30,000 жители 

(54.4%)  и во Скопје (53,4%) повеќе се гледаат вакви филмови, за разлика од руралните 

средини (42,5%).  

 

Членување во културно-уметничко друштво или здружение 

Со цел да се испита интересот на младите за уметничко творење, тие беа прашани 

дали се членови на некое културно-уметничко друштво, здружение или група, во која би 

можеле да ги развиваат сопствените креативни потенцијали. Наодите покажуваат дека, 

58,2% 

30,9% 

17,5% 

24,2% 

48,0% 

1,6% 

1,2% 

41,8% 

69,1% 

82,5% 

75,8% 

52,0% 

98,4% 

98,8% 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0% 

Комедии 

Драми 

Историски 

Научно-фантастични 

Трилери, Хорор, Акциони 

Друго 

Не гледам филмови 

Каков жанр филмови најмногу гледате? 
N=1186 Не Да 
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најголем дел од младите не се членови на ниедно културно или уметничко друштво или 

здружение (89,2%), а само мал дел се изјасниле дека припаѓаат во некое, и тоа со преференци 

повеќе кон танцот (модерни или традиционални народни танци – 3,5%) и кон музиката (пеење 

или свирење; хор; оркестар; музичка група и сл. – 3,2%). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Што недостасува во културниот живот на младите? 

 

На ова прашање, испитаниците имаа можност да одберат до три од понудените 

алтернативи, за да се даде можност младите посеопфатно (без ограничување само на еден 

одговор) да искажат што недостасува и каков културен или забавен настан би посакувале. 

Малку повеќе од половина од испитаниците сметаат дека она што недостасува во 

младинскиот културен живот се интересни забавни паркови и отворени фестивали со забавни 

игри и музички групи и пејачи (55,6%). Од друга страна, според перцепцијата на сите 

испитаници, најмалку недостасуваат театарски претстави (29,7%). Значајно е да се нагласи дека 

концертите, и покрај тоа што се покажаа како најпосетувани настани (образложено во првото 

прашање), сепак, скоро половина од младите се на мислење дека недостасуваат (47,9%). 

 
 

37,1% 

55,6% 

47,9% 

29,7% 

31,1% 

2,4% 

62,9% 

44,4% 

52,1% 
70,3% 

68,7% 

97,6% 

0,0% 20,0% 40,0% 60,0% 80,0% 100,0% 120,0% 

Младински филмски фест. со отворени трибини 

Забавни паркови и отворени фестивали 

Концерти 

Театарски претстави 

Кино претстави 

Друго 

Што недостасува во културниот живот на младите? 
N=1186 Не Да 

3,5% 2,4% 
0,5% 

3,2% 

1,2% 

89,2% 

Членување во културно-уметничко друштво 
N=1170 

Танцово 

Литературно 

Ликовно 

Музичко 

Друго 

Не сум член на 
ниедно 
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Што се однесува до потребата од повеќе младински филмски фестивали со отворени 

трибини на кои се дискутира за проблемите и интересите на младите (од типот на Giffoni), 

регистрирани се статистички значајни разлики според образовниот статус и големината на 

местото на живеење, па така, најголем е процентот кај актуелните студенти кои сметаат дека 

недостасуваат вакви фестивали (41,4%), а најнизок кај младите кои завршиле средно 

образование, но не го продолжиле своето школување (28,4%). Ваквото мислење е 

наjраширено меѓу младите кои живеат во град Скопје (50.4%),a најмалку раширено кај 

младите во градовите до 30,000 жители (26.0%).  

Етникумот и големината на местото на живеење го определуваат мислењето на 

младите.  Македонците, значајно повеќе, сметаат дека недостасуваат интересни забавни 

паркови и отворени фестивали со забавни игри и музички групи и пејачи (61,6%), за разлика 

од Албанците (44,8%) и помалите етнички заедници (47,8%). Ваквото мислење е со најголем 

процент застапено меѓу младите од град Скопје (66.1%), a најмалку раширено во руралните 

средини (49.7%).  Возраста е поврзана со интересот на младите за концертни случувања. 

Ставот дека недостасуваат, најмногу го поддржуваат младите од 20 до 24 год. (52,6%), а 

најмалку оние од 25 до 29 год. (43,7%). Кај возрасната група од 15 до 19 год., 46,8% сметаат 

дека недостасуваат повеќе концерти.  

Меѓу младите постојат значајни разлики во перцепцијата за недостаток на театарски 

претстави во културниот живот. Етникумот значајно го определува мислењето на младите.  

Албанците значајно повеќе сметаат дека недостасуваат (52,2%), за разлика од помалите 

етнички заедници (24,8%) и Македонците (20,7%). Според големината на населеното место се 

утврдени статистички значајни разлики. Ваков тип настани најмногу им недостасуваат на 

младите од руралните средини (33.0%), а најмалку на младите од град Скопје (21.7%). Слично, 

и образовниот статус го определува мислењето на младите за потребата од повеќе вакви 

културни содржини. Највисок е процентот кај младите со завршено вишо или високо 

образование (40,8%), а најнизок кај младите кои завршиле средно образование, но не го 

продолжиле своето школување (20,7%). 

Наодите од истражувањето, во однос на потребата од повеќе кино претстави 

покажуваат значајни разлики според етникумот и според регионот. Албанците значајно повеќе 

сметаат дека недостасуваат (42,6%) и тоа е најизразено во полошкиот регион (60,1%), за 

разлика од Македонците кои сметаат дека најмалку недостасуваат (26,6%) и тоа со најнизок 

процент во град Скопје (16.5%). Приближно една третина од испитаниците на помалите 

етнички заедници (30,1%) сметаат дека недостасуваат. Тестирањето на разликите според 

големината на местото на живеење покажа значајна поврзаност со ставовите на испитаниците. 

Ваков тип културни настани најмногу им недостасуваат на младите кои живеат во градовите 

над 30,000 жители (42.1%), а најмалку на младите од град Скопје (16.5%). 

 

Влијанието на медиумската култура врз младите 

 

 Особено значајно беше да се испита дали и како влијаат масовните медиуми и 

популарната култура врз формирањето на културниот идентитет на младите. Под медиумска 

култура се подразбира популарната култура изразена преку поп музиката, турбо фолк музика, 

музички спотови, сапунски серии и филмови, реалити шоуа, а масовно достапни преку 

телевизијата и интернетот. Испитаниците имаа можност да го изразат своето лично мислење 
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преку заокружување на една од понудените алтернативи/ставови. Најголем процент од 

испитаниците (27,3%), сметаат дека медиумската култура им дава простор за 

поинакви/алтернативни облици на култура и нови идеи; 21,6% сметаат дека нема никакво 

влијание; 19,7% немаат одговор или не знаат; 15,9% се на мислење дека дава можност за 

избор и поголема културна самостојност (автономија); а, само 13,8% веруваат дека 

медиумската култура го обликува (управува) нивниот личен културен идентитет, преку 

промена на сопствена културна традиција во прифаќање „туѓа“  култура. 

 
 

 

ЗАКЛУЧОЦИ 

 

 Наодите покажаа дека младите најголем интерес имаат за посета на различни видови 

концерти, слично и за хепенинзи и мултимедијални перформанси, а најмал интерес 

имаат за поетски фестивали.  

 Резултатите по однос на хепенинзите и мултимедијалните перформанси укажуваат 

дека кај етничките заедници постои различен интерес. Македонците најмногу 

посетуваат вакви настани, а Албанците најмалку. Најмала посетеност имаат 

испитаниците од село, а најголема посетеност има во град Скопје. Ваквите резултати се 

сосема логични поради фактот што ваков тип културни настани се организираат 

претежно во Скопје и во некои од поголемите градови во Македонија, па младите од 

руралните средини и кога би сакале да присуствуваат на вакви настани, се спречени од 

повеќе објективни причини (оддалеченост, финансиски средства и др.). 

 Регионот во кој испитаниците живеат е значително поврзан со интересот за посета на 

хепенинзи. Во пелагонискиот регион, младите најмногу посетуваат вакви настани, а во 

полошкиот најмалку. 

 Она што е важно да се забележи е сознанието дека нешто повеќе од една четвртина од 

младата популација воопшто не посетува културни настани и тоа  приближно половина 

од испитаниците Албанци (48,4%), за разлика од испитаниците Македонци (15,1%). 

15,9% 

27,3% 

13,8% 
1,7% 

21,6% 

19,7% 

Како влијае медиумската култура врз личниот културен идентитет? 
N=1177  

Дава можност за избор и поголема 
културна самостојност  
Дава простор за алтернативни 
облици на култура и нови идеи 
Го обликува (управува) мојот личен 
културен идентитет 
Друго 

Нема никакво влијание 

Нема одговор/не знае  



Студија  „Младинските трендови во Република Македонија“ 
 
 

115 
 

 Младите имаат најголем интерес за гледање ТВ серии. Женските најчесто гледаат 

сериски филмови (турски, американски, шпански и сл.), а машките најмногу следат 

спортски канали. 

 Важно е да се истакне дека значителен дел од младите не посетуваат културни 

институции (38,5%). Од испитаниците кои одговориле дека посетуваат, машките 

помалку посетуваат културни институции (42,4%), за разлика од женските (34,6%). 

Најчесто посетувана културна институција е кино (34,5%). 

 Се забележува дека женските повеќе читаат од машките. Загрижува фактот дека речиси 

една четвртина (и највисок процент од сите понудени алтернативи) се изјасниле дека 

воопшто не читаат книги (24,1%) и тоа најмногу во возрасната група од 25 до 29 год., а 

оваа појава е поизразена во руралните средини. Младинските трендови покажуваат 

силно влијание на медиумската култура која агресивно се наметнува како замена за 

книжевноста, а од младите, како дигитални генерации, бара нова медиумска 

писменост. 

 Поп музиката (како масовно продуцирана музика) е најголема карактеристика како 

преференца за слушање (44,1%) и добива важно место во современата младинска 

култура. Од анализата се увиде дека образовниот статус се јавува како фактор, па така 

испитаниците со завршено основно и непродолжување на образованието најмалку 

слушаат ваква музика (11.9%), а најмногу ја слушаат актуелните студенти (46.1%) и 

актуелните средношколци (45.3%). 

 Македонците помалку слушаат традиционална народна музика, за разлика од 

Албанците и другите помали етнички групи.  

 Турбо фолкот го сакаат една четвртина од младите (24,3%). Овој вид музика повеќе ја 

слушаат Турци, Срби, Роми, Власи и др. (33,6%), како и Македонци (28,2%), за разлика 

од Албанците кои помалку ја слушаат (12,1%). Во рамките на возрасните групи, трурбо 

фолкот најмногу го слушаат младите од 25 до 29 год. (30,4%), а најмалку оние на 

возраст од 20 до 24 год. (20,4%). Актуелните студенти најмалку слушаат ваква музика 

(13.8%), а најмногу ја слушаат оние со завршено основно и непродолжување на 

обрзаованието (52.4%). Приближно половина од испитаниците кои имаат завршено 

само средно образование и не подолжиле на студии слушаат ваков тип музика (42,6%).  

 За младата популација, најчест избор на филмски жанр се комедиите (58,2%), а 

најретко се гледаат историски филмови (17,5%). Женските повеќе гледаат комедии и 

драми, машките повеќе сакаат да гледаат трилери, хорор, акциони  и научно-

фантастични филмови. 

 Наодите покажуваат дека, младите немаат интерес за креативно уметничко творење 

(89,2%), барем што се однесува за организирано асоцирање, и што не ја исклучува 

можноста дека, можеби, индивидуално, за себе, уметнички се изразуваат и творат. 

 Преку медиумската култура младите градат различен, нов субјективитет. Приближно 

половина од младата популација (43,2%) смета дека таа позитивно влијае: 27,3% од 

испитаниците сметаат дека медиумската култура им дава простор за 

поинакви/алтернативни облици на култура и нови идеи, а 15,9% се на мислење дека 

дава можност за избор и поголема културна самостојност (автономија). Медиумската 

култура, како масовен производ на културната индустрија, стануваа главна содржина 

на културните и комуникациските системи и доминантна сила на социјализација. 
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Нејзината моќ уште повеќе се зголемува со забрзаниот технолошки развој (компјутери 

и интернет). Но, според одговорите на испитаниците, се забележува дека младите не ја 

чувствуваат ваквата нејзина моќ - 21,6% сметаат дека таа нема никакво влијание, 

додека пак, 19,7% немаат одговор или не знаат. Само 13,8% веруваат дека 

медиумската култура го обликува (управува) нивниот личен културен идентитет, преку 

промена на сопствена културна традиција во прифаќање „туѓа“  култура. Затоа, 

неопходно е младите да се оспособат да ги препознаваат медиумските манипулации и 

да формираат сопствен и автентичен културен идентитет врз основа на личната 

културна традиција. 

 Изнесените заклучоци сугерираат дека младинскиот изборот на културни настани, 

нивните филмски, книжевни и музички преференци, омилените телевизиски 

содржини, како и вообичаените употребувани авении на масовна комуникација (како 

телевизија и интернет) претставуваат бројни платформи за можна интервенција и 

развивање соодветни младински програми. 
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ПРИЛОГ 1 

 

IX  НЕЗАВИСНИ ВАРИЈАБЛИ/ДЕМОГРАФСКИ ПОДАТОЦИ 

 

Табела 9.1. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Пол 

 Пол Процент 

1 Машки 50,1 

2 Женски 49,9 

Вкупно 100,0 

 
 
 
Табела 9.2. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Возраст 

Ред 
бр 

Години Проценти 

1 15 3,7 

2 16 6,2 

3 17 7,1 

4 18 7,8 

5 19 5,6 

6 20 5,3 

7 21 6,8 

8 22 7,3 

9 23 9,5 

10 24 7,1 

11 25 6,8 

12 26 7,2 

13 27 6,8 

14 28 6,1 

15 29 6,8 

Вкупно 100,0 

 
 

Табела 9.3. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Етничка припадност 

 Етничка припадност Процент 

1  Македонец 63,0 

2  Албанец 27,3 

3  Турчин 3,3 

4  Србин 1,3 

5  Ром 3,8 

6  Влав ,5 

7 .Друга  ,8 

Вкупно 100.0 
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Табела 9.4. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Кој е Вашиот сегашен 
образовен статус 

 Образовен статус Процент 

1 завршено основно и незапишано средно 
училиште 

3,5 

2  средношколец/ка 23,4 

3 завршено средно и незапишан факултет 22,2 

4 студент/студентка на додипломски  студии 
(факултет) 

28,1 

5 завршено вишо и високо и не  продолжување на 
постдипломски  студии 

14,7 

6  студент/студентка на постдипломски  студии 5,9 

7 Друго 2,1 

Вкупно 100.0 

 
 
Табела 9.5. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Работен статус  

 Работен статус: Процент 

1 Вработен 27,6 

2 Невработен 72,4 

Вкупно 100,0 

  
 
Табела 9.6. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Населено место     

 Работен статус: Процент 

1 село   40,2 

2 град до 30.000             15,4 

3 град над 30.000          22,9 

4 Скопје 21,5 

Вкупно 100,0 

 
 
Табела 9.7. Приказ на одговори изразени во проценти напрашањето: Регион 

 Регион Процент 

1 Југоисточен 8,2 

2 Источен 5,1 

3 Североисточен 12,7 

4 Вардарски 4,9 

5 Југозападен 12,6 

6 Скопски 28,4 

7 Пелагониски 10,5 

8 Полошки 17,5 

Вкупно 100.0 
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ПРИЛОГ 2 

 

Итражувачки инструмент 

ПРАШАЛНИК 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


